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Csőd előtt és csőd után
At 'Var kuzga 'd.tsog; < hu a inai 

itauj .il súlyos fordulóponthoz < k- zeit 
\ V t nyszt’k a KözgazdaVigi <•.- -I« Iza- 

jo&biuik Itt. ellen elrendelő a (-Akii. ami 
f jt leüti, hogy Kolozsvár lakó—.iga egy 

«eh 1 kény iv*-Zfiiek vágyonzt a penna- 
e • szély állapotába került. Az az 

, u - a g mely a kiegyezési tárgy a 1 a - 
jellemezte, bizonyítja, tiogy a beto­
nágy százaléka egy egev élet untu­
nk gyümölcsét és eredményét- ve­

ri a bank vezetőinek rossz gaz- 
• ,ikodása miatt.

A lelősség tehát elsősorban < bank 
f illetné. Viszont azonban a rósz- 

- ié ezet.t gazdálkodás oredmenve 
i!;.-«■ serii pozitívum xolt, amelynek 

Kon1 mziója aV'l csak megfelelő higgadt 
! b-: látással és jóakarattal lehetett 

i óin 1 vagy lehet kitérni megmenteni 
•t, tini még menthető.
\ betétesekkel folytatott számos tár- 

4xvi - -on be igazolást nyert az, bogy a 
ev 37 millió lej betétet reprezen- 

; • vdekellck nagy része a csőd elkcrü-
o megegyezés mellett volt s esu- 

:V mintegy B miliő lejt reprezentáló 
volt az. amely a maga külön ér­

dekeit fölébe helyezve a többség érdeke i- 
■ .! iron a csődeljáráshoz ra-

Mjí :zentáió kisemberek csoportja 
kmuilazkissék s xagyonáiihk roncsa 
a csőd martalékává legyen Lehetetten 
főleg azért, mert úgy érezzük, hogy en­
ni k a csődeljárásnak, a betétesek nugx- 
tömege kedvéért, akik vgytöl-egyig csak

mai mind kisexi-zteneiák, egy hatalmas 
i r '.zságtalanságot kell jóvátennic leg- 
' z' ibb is hely« és partikuláris vonatkozás­

ban. nevezetesen azt hogy a csődön csak 
< sődtömeggondnok kereshet, mindenki

} i.ia> pedig csak belepusztulhat. Az utol- { hetó
SKÜOSSSSSim

só pillanatban talán mégis íciüikerekedil 
a józan higgadtság és azok. akik a végst 
megegyezés lehetőségét elgáncsolták, igyt 
kezni fognak maguknak és sok más száj 
társunak megmenteni azt, ami még men.

nemzetközi
á magyar es a reman álláspont Bérünkén is összecsapott

I:
törve
gún;
baji
dem

.elvi

meg

történt m. g, hogy a Kolozsvár! 
i\ -zék dk gán.ik a bank igazgatósá- 

. . kérésén elrendelte a csődöt. a 
Iütött bank ellen. Ez a csőd min-

- tre su!yo> helyzetet teremt a kn- 
ltal am ügyi - végletekig megviselt 

* ornbolt kolozsvári gazdasági élet- 
A csőd ad absurdumig vitel« azt-

Pite hogy azok a betétesek, akik 
, etleges megegyezés által legalább 
üknek egyrészet menthették volna 
és állíthatták volna a kimerült gaz- 

ív -irkulácié) szolgálatába, teljes
- bei k voliiinak v állal-

,,i i sód konzekvenciáit, ami sok eset­
ien a koldusbotot jelenti.

A v lkii smeret kérdése te fiát-, hogy iia 
. dt elkerülhető a csőd. úgy ti 

1 össze 6 milliót reprezentáló érdek- 
i ,,,j ,i: I vs" lön bedül vesse alá ma-gát 

. mpontoknak s ne tegye 
tienni a csődön belüli kényszer- 

I vv: kibontakozó útját- Fölöttébb bí­
zunk abban, hogy a törvényszék repre­
zentánsaiban lesz annyi higgadtság s be- 
* •= t.ö - hogy kontrakarikirozzák a kisebb­
ség szándékait és a törvényben is bizto- 
'ilott élői rá sok szerint, a többség javára 
. r.rit-e el helyzetet. Ha nem igy tör- 
l- nne, ugv ezt megérezné az egész ko­
lozsvári pénzügyi és közgazdasági élet. 
inert különösen a kisbetétesek ezután el­
vonnák a bankoktól a számukra nagyon 

szükségelt betéti tőkéket s ezzel meg 
-ulyosabbá tennék az amúgy is súlyos 
f é nzii gy i 1 íel yzetet

Mm jük remélni, hogy a csődön belüli 
- iárasok jóvá fogjál: tenni mindazt, ami 
a csőd elölt nem sikerült s a könnyelmű 
ur/dálkodás h e mélyebben érintett aldo- 
xafainak visr-zaiuttatnak legalább any- 
ii\ il. amennyit ezek joggal igényelhet­
nek.

Lehetetlen, hogy egy 0 milliós • rdek- 
esöpört- kedvéért a 31 millió tőkét repre-

Berlin március 29 A nemzetközi jo- 
gászegyesület nemet csoportja tegnap 
este nagyszabású vitaestéi rendezett 
amelyen a jogászvilág előkelőségei vet­
te k reszt Az egyesület vita-estéjének na­
pirendjén ezúttal a román-magyar op- 
tánsiigy szerepelt. Az elnöki tisztet dv. 
Simons elnök látta el, a román állás­
pontot Andru Victor, a magyar állás­
pontot pedig Lon?nfel(i Ervin képviselte.

Andru Victor kifejtette hogy Romá­
niában lehetetlen volt egységes földrefor­
mot teremteni Tény az. liogv Erdélyben 
szigorúan végrehajtották a földreformot. 
A döntőbíróság azonban oupáa». likvi- 
riációs esetekben illetékes, "vagyis akkor, 
amikor Románia kárpótlás nélkül, sa­
játít ki valamilyen magántulajdonban 
lévő ingatlant. Az optáu.sperrel kapcso­
latban politikai kérdésről van szó. mely 
veszélyezteti a békét és a két állam jóvi­
szonyát, Nem engedhető meg. hogy az 
optánsok privilegizált helyzetet élvezze­
nek. A jogi felfogás az utóbbi időben úgy 
módosult, hogy még kár téri testeten ül is

tehet kisajátítani, ha az állam érdeke 
úgy kívánja.

Ezután Lőwcátold Ervin dr., a magyar 
■ álláspontot képviselve kifejtette, hogy 

formailag helyesnek és igaznak látszik a 
romániai agrártörvényre való hivatko- 

, zas, mely nem különbözteti meg a kül­
földieket a belföldiektől. Azonban nem 

i szabad elfelejteni, hogy a magyar föld­
iái tokosokat a megszálláskor elűzték a 

í román hatóságok és nem adtak nekik 
engedélyt a visszaút a zásra.

A népszövetségi tanács előtt csupán 
a választás állott, hogy pótbirót ne- 

ki ,n>' ^ Lin-ogy elintézésére s 
: n i ezt idejében lelte volna meg nem-4e- 
I vált volna sor r későbbi kellemetíensé- 
! gekre. Romania húzódott a hágai döntő­

in vósá.g Ítéletének alávetni magát, holott 
: Magyarország, bár jogilag nem lenne 
’ erre kötelezve hajlandó volt magát alá- 
! vetni a hágai bíróság ítéletének.

A nemzetközi jog szerint ha az o plans- 
perben Románia és Magyarország kö-

I

zött nem jön létre megegygzés, úgy 
tanacs egyetlen feladata pótbir«» kiue 
vezése.

Löwenfeld doktor érveire Andru vá 
1 aszóit. Andru hangsúlyozta, hogy Ro 
mánia hajlandó az ügyet a döntőbíró 
Sághoz terjeszteni, azonban csupán olya 
esetekben, melyekben ki lehet mutatni 
hogy az optánsok at a román állampol­
gárokkal szemben egyenlőtlen elbánás 
bar. részesít ették Románia nincs abba* 
a helyzetben, hogy végrehajthassa i 
döntőbírósági Ítéletet, me? t ha az kedve 
zöllenül ütne ki, úgy az ország am 
kényszerülne, hogy vagy a diplomácia 
viszonyt szakítsa meg a népszövetség 
államokkal, vagy pedig forradalmi 
törne ki

A vitát Kuncz bécsi professzor elő 
adása zárta he. aki hangsúlyozta, bog. 
az optánsper elbírálásra a békeszerző 
dós értelmében egyedül a döntőbirósáj 
illetékes ezért a Népszövetségnél semmi­
féle hatásköri túllépés nem forog fenn

az ij érettségi rendelet
Megérkezett Kolozsvárra a szóbeli változó tantárgyakról intézkedő utasítás

(Cluj-Kolozscár, március 29. Az Uj Ke- 1 
let tud.) A kolozsvári középiskolai tun- i 
felügyelőséghez ma megérkezett az a mi­
niszteri rendelet, amely a közelgő érett­
ségi vizsgák változó tantárgyairól intéz­
kedik. Az évek óta érvényben lévő An 
ghelcscu-íéle középiskolai törvény ugyan 
is a törvényileg érettségi tantárgyaknak 
mi nősít vi t tananyagok mellé evenként 
két- változó tantárgyat is érettségi tan­
tárgynak deklarál, amelyekről a húsvé­
ti vakáció megkezdése előtt rendelkezik 
a közoktatásügyi minisztérium.

Ismeretes, hogy a román érettségi irás- 
I beli és szóbeli vizsgából áll. Az írásbeli 

vizsgán a nöxoiidékek it román és Iran* 
vi; nyelvből, a modern szekció diákjai 
latinnyelvből, a reálszakosok pedig nia- 
b-mitteából érettségiznek. A szóbeli vizs­
ga tárgyát a román és francia nyelven 
kívül n román történelem, Románia föld­
rajza és jog teszik ki. amelyek melle 
évenként két változó tantárgy járul. A

PéntekenPénteken JW«t !
BRIOETTE HELM

Szenvedélyek pabszOlgát
filmszínház Szerelem az orosz forradalom rémségei között. Monopol Matador

változó tantárgyukat, a törvény értelmé­
ben a négy felsőbb osztály anyagából 
kell kiválasztani.

Mit mond az uj rendeletí
A most leérkezett miniszteri rendelet 

« vizsga előtt álló diákoknak kellemetlen 
meglepetést okozott. A rendelet ugyanis 
u középiskolák klasszikus szekció szá­
mára a latin és görög nyelveket jelölte 
ki szóbeli változó tárgyakként, a modern 
szekciók növendékei akik körülbelül a 
régi magyar gimnáziumok tananyagát 
tanulják, fizikából, kémiából és termé­
szettudományokból fognak érettségizni, a 
reálistáknak fizikából, kémiából és ma­
tematikából kell vizsgázniok, a lány nö­
vendékeknek pedig matematikából és 
természettudományokból kell majd érett- 
ségizniök

A rendeletét különösképen &' modern 
tagozatok növendékei sérelmezik. Ez a 
szekció ugyanis, a régi magyar gimná­
ziumok mintájára főtárgyként a latin 
nyelvet tanulja és még a tanárok sem 
forszírozzák túl erősen a praktikus tantár­
gyakat. Így a fizikát és kémiát a modern 
szekción nem tanulják olyan szorgalom­
mal. mint például a latin nyelvet, a ter­
mészettudományokat és a filozófiát. Ezek

nek a diákoknak tehát súlyos megtérne 
lest jelent az, hogy fizikából és Kémiá­
ból vizsgázni fognak annál is inkább, 
mert annak ellenére, hogy a román tan- 
terv a fizikát és kémiát „fizico-chimic" 
elnevezés alatt egy tantárgynak tekinti, 
a két tárgy teljesen különálló és külön 
szaktanárok is adják elő. A kémiát az 
ötödik és hatodik osztályokban, a fizikái 
pedig hat, hét és nyolcadik osztályokban 
tanítják, olyanformán, hogy a modern 
szekciók növendékeinek négy középisko­
lai osztály két tantárgyát kell megemész­
teni ök a természettudományokon kívül 
— az erősen közeledő érettségiig.

A lányok matematikából vizs­
gáznak

Hasonló nehéz a lánynövendékek hely­
zete is. akiknek az Anghelescu-féle tör­
vény életbeléptetése óta első ízben kell 
matematikából vizsgázniok. A lányoknak 
aszerint, hogy melyik szekcióban végez­
ték a nyolcadik osztályt, az elvégzett 
szekció matematika anyagából kell vizs­
gát tenniük.

A múlt esztendőben és . a megelőző 
években az érettségizők ez idei helyzete­
vei szemben, a változó tantárgyak sok­
kal könnyebb vizsgalehetőséget biztosi-*
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toltak a növendékeknek. A változó tár­
gyak ugyanis a mult évben a világtörté­
nelem és természettudományok, illetőleg 
matematika voltak, azelőtt pedig a diá­
kok világtörténelem helyett mindkét 
szekcióban a mindössze két osztály anya­
gából felvett filozófiából érettségiztek. 
Az uj rendelet kétségen kívül súlyos 
lielyzct elé állítja a diákokat, akiket a 
szigorúságáról túlontúl ismert érettségi 
törvény am úgy is 60—70 százalékban 
akadályoz meg tanulmányainak folytatá­
sában.

Munkatársunk ma információkért for­
dult a kolozsvári Gheorghe Bari ti u lí­
ceum titkári hivatalához az uj érettségi 
rendelettel kapcsolatban, ahol azt a fel­
világosítást nyertük, hogy az iskola igaz­
gatósága meglette az intézkedéseket arra 
nézve, hogy a váratlan nehéz feladat elé 
állított diákok helyzetét megkönnyítse 
Az iskola igazgatósága az érettségi tár 
gyakból különórákat fog tartani a nyol­
cadik osztályokban, hogy a növendékek 
ezekből a tárgyakból teljesen felkészülve 
állhassanak ez érettségi bizottság elé.

kolozsvári ítélőtábla 
csalásért egyhavi fogházra 
ítélte dr. Caba Vasile koíozs-

ügyvédet
(Cluj-Kolozsvár, március 29 Az Uj Ke­

let tud.) Az elmúlt év novemberében a 
kolozsvári törvényszék egy havi fogházra 
és pénzbírságra Ítélte dr. Caba Vasile 
kolozsvári ügyvédet.

A törvényszék csalás vádjával illette 
Cabát. aki 16 ezer lejt vett át Mures an 
Eugen harasztosi vasúti tisztviselőtől 
megígérve neki, hogy a kolozsvári vas­
úti gazgatóságnáI kieszközli számára a 
tördai vasútállomásra való raktárnoki ki­
nevezését.

A kinevez* s késett, mire Muresan tű­
ri Ímetlonkedni kezdett Caba ekkor kije­
lentette ügyfelének, aki egyébként roko­
na is volt. hogy a tőle kapott, pénzt Col- 
tescu osztályfőnöknek adta át (a Tarr- 
pa na mával kapcsolatban hírhedté vált 
Colitscunak é< minden kilátás meg van 
arra, hogy a Tordára való áthelyezés hús 
vétra sikerülni fog.

A husvét elmúlt, és az áthelyezés még 
mindig késett. Muresannak kifogyott a
türelmi es egyenesen Coltescuhoz ment
megreklamálni a kinevezést avagy a 
pénzt. De Coltescu megbotránkozva érte­
sült arról, miszerint Caba azt állította 
róla hogy 16 ezer lejt fogadott el tőle.

Mnresant pétiig valóban áthelyezték, 
de nem Tordára. ahova ő kérte, hanem 
büntetésből egy Isten hát-amögötti Rus

nevű faluba. Az amúgy is gyenge szer­
vezetű Muresan az igazságtalan áthelye­
zés feletti bánatába belehalt. Özvegye a 
legnagyobb nyomorba jutott. Hiába kér­
te Cabától az elhunyt férje álfal neki át­
adott 16 ezer lej visszafizetését, kérésére 
nem kapott választ.

Özv. Muresánné dr.. Fersigan utján 
bűnvádi feljelentést nyújtott be a tör­
vényszékhez. A törvényszék dr. Cabát 
csalás vétségében bűnösnek mondotta ki 
és egy havi fogházra, valamint a sértett 
fél kártalanítására és az ügyvédi költsé­
gek megtérítésére Ítélte.

Az ítélőtábla mai tárgyalásán Cabát 
dr. Kis védte, aki hangsúlyozta, hogy a 
Muresan Jenőtől átvett 16 ezer lejt Mure­
san ügyével kapcsolatban úti és egyéb 
költségekre költötte el. de ettől eltekintve 
— mondotta dr. Kis — az összegei Caba 
dr. ügyvédi honoráriumnak is felszámít­
hatta. Dr. Fersigan a panaszos nevében 
kérte Cabának megbüntetését és ügyfélé­
nek kártalanítását. Az Ítélőtábla Davi­
descu tanácsa rövid ideig tanácskozott, 
majd Davidescu elnök kihirdette, hogy 
az ítélőtábla a törvényszék ítéletét hely­
benhagyja és dr. Caba Vasilet egy havi 
fogházra, a panaszos káptalan itásáva eén 
a perköltségek megtérítésére ítéli. Dr. 
Caba a sem m bőszekhez felebbezett.

Letartóztattak egy okiratba miEitöt, 
aki a bsfhlsni községháza pecsét-

■t tartott
r e 2 rsrjEíb": vasosagos rakták 

magé
(Chij-Kolozsra, nvircius 29. Az Uj , 

Kelet tudósítójától J A kolozsvári rendőr- i 
ségnek ma egy ügyes detektív nyomozó- | 
sai után érdekes letartóztatást sikerült \ 
foganatosítania. Néhány héttel ezelőtt ! 
vett tudomást a kolozsvári rendőrség hűn j 
ügyi osztálya névtelen feljelentés kapcsán j 
arról, hogy a városban különböző egyé- j 
nek hamis okiratokkal jelennek meg a ,

sees®®#®.^assesses®

Egyedüli
közlekedés
Amerika Canada, 
Argentína, Brazília, 
Uruguay sül felé 

Jatyrnia“ és„VuIk z«ia“
legnagyobb, leggyorsabb express moto­
ros hajók Eszak-Amerika szolgálatában és
„Martha Washington»

Dél- Xmerika szolgálatába: .
Eszakamerikaba csak 7 sáp. Dt*h.:r.;\fcá- 
bi csak 9 napi ut az. Óceánon át. Az ti 
költség Bukarestből Newy -ncig JOG r 
vízum is béléért,te, U iköltség Bukare.,;- 
bö Dt.'amvnkáb 2’ 'A ingói fonó v 

is beleértve.
Határié kikötőig az ut csak 48 óra. 
Közbeit csak 2 határ. Mindennemű felvi­
lágosítást és prospektust díjmentesen ad

Ccsuliéit Lliie 1
Bucuresíi, Vajét Grivit- i No 181, vagy 8 
fiókunk: Cosulicb Line, Timisoara, Urí-at ® 

(S'r. I. C. Bratianuj 18. g
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hatóságok előtt. A névtelen feljelentés 
nem számolt be arról, hogy a hamis ok­
iratok milyenek és arról sem volt tudo­
mása. azokat mire használják fel.

A rendőrség hónapok óta figyelteti az 
egyes hatóságok irodáiban, hogy nem-e 
jelentkeznek olyanok, akik hamis bizo­
nyítványokat mutatnak fel, de egyetlen 
egy esetben sem lehetett olyan okiratot 
találni, amely gyanús lett volna a hiva­
talnokok előtt. Egészen véletlenül a rend­
őrségnek sikerült megtalálnia azt az 
egyént, aki már évek óta rendszeresen 
foglalkozik okira (.hamisítással. Egy 
korcsmában a rendőrség egyik detektív je 
meghallotta, hogv valamelyik \ end ég 
azzal kérkedik, hogy Magyarországról 
szökött Romániába és mégis van állaní- 
polgársági igazolványa. A detektív be­
szédbe elegyedett a dicsek vő vei és meg­
kért r\ szerezzen neki is egy ilvon igazol­
ványt mert neki sincsen és nem tud 
emiatt kü!' 1 Ive utazni

Három nap múlva, a detektív kézhez 
bánfa a hamis állampolgársági igazol­
ványt. amelyért 500 leit kellett volna fi­
zetnie. A pénz helyett azonban a detek­
tív letartóztatta úgy a hamisítót, mint 
bűntársát, akiket azonnal előállítottak a 
rendőrség bűnügyi osztályán. A kihall­
gatáson kiderült, hoev a hamisító 
Matjhiarumn Vasile többszörösen elitéit 
tolvajjal és betörővel azonos, aki évekkel 
ezelőtt a kolozsvári postahivatalnál volt 
alkalmazásban. Itt lopás miatt tettek 
ellene bűnvádi feljelenést és akkor há­
rom havi fogházra ítélték. A büntetés 
letöltése után Maghiarusan a tűzoltóság­
hoz került majd innen egy kis protek­

cióval Bethlenbe ment, ahol a község­
házán titkári alkalmazást nyert. Itt is­
merkedett meg a különböző aktákkal, 
amelyeket után nyomott az egyik kolozs­
vári nyomdában. A bethleni községházán 
található összes bélyegzőkről hamisít­
ványt készíttetett és olyan hűséggel ta­
nulta meg a községi him és jegyző alá­
írását utánozni, hogy még írásszakértők­
nek is nehéz az eredetit a hamisítvány­
tól megk ü lön bö/Jetn i.

A bélyegzőkkel és a nyomtatványok­

kal felszerelve Maghiarusan1 valóságos 
mozgó-raktárt tartott magánál. Aktatás­
kájával magával hordozta egész készle­
tét és kívánatra azonnal el készítette az 
illetőségi, állampolgársági, szegénységi 
stb. bizonyítványokat, melyeket a bethleni 
községháza pecsétjeivel és aláírásaival 
látott el. Az élelmes aktahaniisitó hóna­
pokon’ keresztül megélhetést biztosított 
magának tizeiméivel. Maghiaruosant ki­
hallgatása után az ügyészség fogházába 
fogják átkisérni.

halottja és ötven súlyos 
sebssiiltie van Eddig az itáliai fölci-

rengésnek
Milánó, március 29. Az északolaszországi földrengéseknek hivatalos je- 

lenlés szerint eddig 15 halottja és 50 súlyos sebesül tje van. A földrengés 
Chicivai városkában volt a legnagyobb, ahol gyökerestől tépte ki a fákat. 
A rémület hangulata némiképpen már lecsillapodott. A hajléktalan lakosság, 
amelyet sátrakban helyeztek eh egyes helyeken már hazatérni is merészel. 
A lombardiai árvíz szintén hatalmasan puszilt Caverzere és Homo városok 
ban a hatóságok elrendelték a földszintes házak kiürítését. A lakosságot szín­
házakban és iskolákban szállásolták el.

Japémefleims tüntetések Kínában
Asnoyfoan a tömeg megtámadta a |apáö követség

épületét
London, inárc. 29, Az angol lapok 

Sanghajból nagy japánellenes ági,távi - 
ókiól hoznak jelentéseket. Az agitá- 
ciok szinhelyc Amoy, a nagy déikinai 
tengeri kikötő, ahoi

a kínai lakosság túlzó csoportjai 
a japánok ellen fordultak.

A tömeg a japán követség épületét 
megtámadta és kövekkel bombázta. 
Egy gőzöst, melyen a japán zászló 
lengett, megtámadtak, sőt lövéseket 
adtak le rá. A város japán lakossága 
köreiben nagy az ijedelem. A Daily 
Telegraph jelentése szerint a japánok 

ftömeggyüléseket tartottak és

Tokiót táviratilag értesítették az 
eseményekről, kérve, hogy a kor­
mány vessen véget ezeknek az ál­

lapotoknak.
A nyugtalanságot az idézte elő, .hogy 
a japánok két koreai lakost letartóz­
tattak és minden törvényes eljárás 
mellőzésével száműzetésbe küldtek.

A Daily Telegapli diplomáciai leve­
lezőjének jelentése szerint Csaugcsolin 
elhatáozía. hogv nem várja he az 
egyesült déli hadseregek" támadását, 

1 hanem maga indítja meg az ofienzi- 
I vát Az első támadást Fengju Sziang 
I marsall ellen fogia intézni.

Bizangitékok hiányában felmentet-
ték a marosväsärhelHi kórház erő 

szakkal vádolt adminisztrátorát
(Cluj-Kolozsvár, március 29. Az Uj 

Kelet tudó silójától.) A kolozsvári Ítélő­
tábla második szekciója előtt ma délelőtt 
nem mindennapi tárgyalás zajlott le A 
vádlott Dumitrescu György, a maros új­
vári közkórház adminisztrátora 35— 40 
év körüli férfi, foglalja el a vádlottak 
padját, amelynek másik végén fejletlen, 
csenevesz 12—13 evesnek kinéző leányka 
gubbaszt édesanyja oldalán. A leányka 
szégyenlősen szegzi le a fejét s alig hall­
hatóan válaszol Davidescu tanácselnök 
kérdéseire

A vád szerint Dumitrescu György kór­
házi adminisztrátor lakására csalta Pop 
Elena marosujvari asszony Mária nevű 
12 éves leányát. A gyermek édesanyja, 
amikor megtudta, hogy gyermeke a kór­
házi adminisztrátor lakására ment, oda­
sietett. de az ajtót zárva találta és a zárt 
a jón dörömbölni kezdett Néhány perc 
múlva kinyílt az. ajtó és leány arcáról, 
valamint a szobában tapasztalt, rendet- 
len -égről könnyen következtethetett arra. 
hogy Dumitrescu György fejletlen gyer­
mekén erőszakot köve.tett el. Ezt később 
a gyermek is sírva panaszolta el édes­
anyjának, elmondva, hogy a kórházi 
a.ih, .;.i> Arator ajándékokat ígért neki, 
ha felmegy a lakására.

A hatóságok egy családi perpatvar ré­
vén szereztek tudomást Dumitrescu 
bűntettéről. A kórházadminisztrátor fe­
lesége ugyanis megtudta, hogy a férje 
randevúkat ad a lakásán, az ö távolié- 
lében és ez.t férjének óriási botrány kö­
zepette vetette szemére.

Dumitrescu ellen megindult a bűn­
vádi eljárás. Kihallgatása során kijelen­
tette hogy a kis P Márián nem követ­
hetett el erőszakot, mivel ez, amikor ő 
megismerte, már nem volt érintetlen A 
légyottok után pedig ajándékokat foga­

dott el tóle.
Az Ítélőtábla mai tárgyalásán a bíró­

ság a védelemnek több tanúját hallgatta 
ki Egy öregasszony azt a tanú vallomást 
tette, hogy in flagranti találta P. Máriát 
egy marosujvari fiatalemberrel. A vé­
delem egy orvosi bizonyítványl mutatott 
ml. annak igazolására, hogy Dumitrescu 
tettének elkövetése után felvett orvosi 
igazolvány szerint, ő nem lehetett az, 
aki erőszakot követelt el a 12 eves leány- 
gyermeken. Ezzel szemben viszont a 
leányka édesanyja kijelentette, hogy Du­
nn trésen egy hónappal azelőtt követett el 
elsóizben erőszakot a lányán, miniéit 5 
in flagranti lafalta együtt őket.

Az Ítélőtábla, bizonyítékok hiányában, 
felmentette a vádlottat. A főügyész a 
kúriához fellebbezett.

vásárlás bizalom dolga
Ha jó bútort akar vermi, ne sajnálja az utat
r^aros¥ásárheIyre
fTg. Mures) és Tekintse meg

Székely és Réti
Erdelyrészt Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait.

Bösendorfer. Stingl, Wirth, Hoffmann
zongora és pianínó

gyárak képviselete.
Hitelképes egyéneknek kedvűd úzetési feltétek*
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A kínai színház
Peking, nkirc. 29. Amint beléptem 

a színházba, valósággal kalapácsütés 
kéiu ért az a rémséges lárma, amely a 
kínai színház zenéjét képezi s amely 
egész este. az egész előadás alatt szu 
1iel nélkül hallatszik. A zenekar, amely 
a színpad balsarkában helyezkedik ei, 
mintha megbolondult volna. Igazan 
ztnei hangot véletlenül sem hallattak, 
hanem folytonos dob, különböző csö­
römpölés és lármás zenebona a já­
tékuk.

Néhány perc múlva körülnéztem a 
színpadon. Középen valami trónszerü 
emelvény állott, előtte egy asztal, mó­
diié egv vörösselymes fal, zöld és 
arany cirádákkal. Klasszikus darabot 
játszottuk, valamilyen epizódot Tang 
történetéből. Egy kínai szomszédom 
magyarázza nekem a játékot. A kínai­
ak nemcsak a darab meséjét ismerik, 
hanem minden egyes szerepet is. A tar 
ka kosztümök hizar látványban része­
sítenek. Minden egyes ruhacikknek 
megvan a maga jelentősége, minden 
egyes gesz us előre megvan határozva 
és nem lehet más. Az egyik vörös- 
szakállas férfi, akinek valami íehei 
szakig v<in . : • • •>. A másiK
\ milyen tapaszt visel az orrán: ez 
a darab komikus figurája. A másik 
megint ostort tart a kezében: ez egv 

; gj kéi . • M lóról száll le. in ■ 
gasra tartia ’ ív - v-ukl m> tint leliaioi 
es négykézláb „kilovagol" egy lát­
hat lan ajtón keresztül, Egv apa az el­
veszett fiát siratja. A iiu szelleme meg 
jtkink fehérben és feketében. A zene­
kar a színészek minden mozgása után 
uiabb és újabb lármába kezd. Egyik 
szereplő fölemeli a kezét: dobütés. elő­
re megy, harangzörgés. befejez egv 
i tudatot, csengetés. A színészek nem 
lépkednek, hanem vaksággal ide- 
(xi . csuszkáinak. Énekein.k. táncolna!, 
és akrobatamntatványokat végeznek.

Egyetlen egy estén hat drámát néz­
tem végre v e a hat balle­
tet s valamilyen katonai tánccal vég­
ződött. A színészek egymásba töniö- 
nvek, ide-oda ugráltak, kardokat rán­
tottak ki és viaskodtak. Mindez a 
le. íriiitebb dobpergésbe:: történt, a 
•ne!' valósággal a lélegzetemet is 
elvette.

A legérdekesebb előadás azonban 
nem a színpadon folyik le. Érdekesebb 
. közö: 'éget nézni, mint a színpadot 
A kulisszák háta mögött két gyermek 
ül; egy darabig, akik közül az egvik. 
d, ára a zenekar lármájának, elaludt

szí észek által eldobált holmit össze 
takarítani. Ha az egvik színész az öl­
té: Jött térdreborul, a bov előugrik s 
eg ki> négyszögletes szőnyeget dob 
a színész elé, hogv arra térdepeljen.

A teremben, az egész év ki ás alatt 
■vv másik néma színjáték folyik le: a 
törlőrongyok játéka. Ki na a törlőron- 
gvak országa. Étkezés alatt kis türül- 
k" őket osztogatnak szét, amelyeket 
előbb melegvízbe mártanak és kicsa­
varnak. Ezzel ‘’a ítörlöro; jgeva.1 tö- 
rölgetik magukat állandóan a kínaiak. 
X színházban is mindenki előtt egv kis 
tálca áll. amelyen gyümölcs, bonbon 
kalács és tea van. S a közönség foly­
tonosan eszik-iszik. Az előadás vége 
előtt kis csomagokat dobálnak széjjel 
a bov ok. Az egész terem labdázik. A 
nézőközönség feje fölött röpdösnek ide 
oda a kis csomagok, amelyek törlő­
rongyokat tartalmaznak. . .

liven a kínai színház. A kínaiak: 
nem kivártak a színháztól különös ha­
tást és izgalmat. A közönség mái 
előre ismeri a darabot és a tarka kosz­
tümök s a gépies gesztusok látása már 
kielégíti őket. . - - " ' ' ' ^ '

Mussolini Rothermerének adott nyilatkozata 
miatt a francia sajtó élesen támadja Briandot

Paris, március 29. A sajtó behatóan 
foglakozik Mussolinimé Rothermere 
loixl szám árt: adott interjújával. Az. 
„Echo de Parisban“ Periinax hevesen tá­
madja Briandot. azt irva, hogy ha a 
francia külügyeket olyan állam férfiú ve­
zetne, aki törődik Franciaország és Eu­
rópa érdekeivel, akkor Mussolini nyilat­
kozata nem maradna válaszfalánul. A 
cikkíró szeriül Briand a békeszerződések 
lenontóinak oldalán láll. A „Quotidicn- 
ben“ Pierre Bertrand cikket ír az ügy- 
gyei kapcsolatban, kijelentve, hogy Mus­
solini kijelentései nemcsak veszedelme­
sek, hanem egyenes bátorítást tartalmaz­
nak Magyarország számára, valamint 
mindazon országok számára, amelyek

nem akarják elfogadni a békeszerződé­
seket A .Gaulois" szerint el kell ismer­
ni. Hogy Magyarországot rendkívül szi­
gorúan sújtották a békeszerződések, azon 
ban a revízió mégis veszedelmes, mert 
ha hozzáfognak a békeszerződések meg­
változtatásához, nem lehet tudni, hogy 
hol fognak megállón i. A fennálló igaz­
ságtalanság nem éri meg az okozható fel­
fordulást.

A „Petit Párisién“ Mussolininak Ro- 
thermere lord számára adott interjújá­

ba

val kapcsolatban felveti a kérdést, hogy 
kinek a rovására óhajtja Mussolini a 
magyar revíziót végrehajtani# A lap 
megállapítja, hogy Mussolini sem Romá­
niáról, sem Csehszlovákiáról nem tett 
említést s így alighenem Jugoszláviát, ér­
tette. Mussolinit talán az a szándék ve­
zeti, hogy nyilatkozatával Jugoszláviát a 
nettunói szerződés ratifikálására kény­
szerítse.

Prága, március 29. A „Narodni Poli­
tika“ a Mussolini-interjuval kapcsolatban 
azt írja, hogy az olasz-magyar álláspont 
áthidalhatatlan, mert Magyarország a 
történelmi határok visszaállítását követe­
li,

«7
SÍI

Djsbb sieozáolós részlatek Braíiami Fintlla és Manfn Syala
találkazásárél

J7" ÍJ u mit rése u Senkinek ' • eszébe a két gycrmc-

o :r
> v a kulisszák mögül elzavarni, bár

z ]“R 1 tett az, .. >an .. színészek útjában állanak.
z ■ cvos leány- A szli ;!.;dnn a császárok, tábornokok.

viszőni a n;.v i. rinok tömegében dolgozik a „gé
hogy F)u- pl••/". Ez egy boy. A kötelessége a

k 1 vetett el szíj adon esetleg beálló kisebb zava­
. mlejőtt ő ró: ; eltüntetni. Igv, ha egv szék vagt

asz:. 1 felborul, azt helyreállítani, az
•íányáluin, diA.ejtett kardokat összeszedni és a

(Bucuresti-Bukarc-st, március 29. Az 
Ej Kelet tud) Az Adeverul ma ismét fog 
lalkozik Brat ián u és Maniu találkozá­
sával és 1. jelenti, iiogv minden cáfolat 
dacára meg töri útit. ez a beszélgetés.

A lap egyúttal a leghatározottabban 
megcáfolja 1 a liirt. hogy a találko­
zás Mária királyné óhajára történt.
A királyné teljesen távol áll a poitikai 
harcoktól és semmiféle módon nem 
avatkozik be a pártok küzdelmeibe 
Az intervenció egy másik személy óh a 
iára történt, aki elölt a miniszterelnök 
kifejezte azt a vágyát, hogy _ A étre 
akarná hozni Maniuval a politikai ki 
békülést. Maniu két izbeni intervenció 
,rt;m elfogadta a találkozást. A meg 
be szélés két óra hosszat tartott. Mind 
két államférfin kifejtette .áháspG-iit'át, 

léikül, hogy megegyezésre tudtak 
volna jutni, lAz Adeverul azt hiszi, 
Maniu utolsó szava az volt: a liberó-

kormány elleni politikai harcot be- 
f- k/tűk most megkezdődik a nemzeti 
küzdelem.

A Lup.tr. is újból ir erről a találko­
zásról, mely Hiotu udvari miniszter la­
kásán történt meg. Aap foglalkozik 
azzal, hogyan értelmezik Budapesten 
a g villa fehérvári gyűlést és rámutat 
arra. hogy a politikai ambícióknak ez­
úttal áldozatot, kell hozni, hogy a Mus- 
solini-féie intervju után Gyulafehérvár 
az összes partok nemzeti demonstrá­
ciója lehessen az örökre oszthatatlan 
Románia zászlaja körül.

A bukaresti sajtó egyébként ma egy 
másik szenzációs politikai találkozásnak 
hírét kolportálja.

A „Curentul“ fentartással közli azt a 
hirt. hogy Bratinau miniszterelnök teg­
nap találkozott Jorgával, rámutatott 
azokra a veszedelmekre, amelyek a nem­
zeti parasztpárt akciójából kifolyólag az 
országot éri és kérte Jorgát, állítsa meg 
ezt az irányzatot és törekvést, amely az 
ellenzéket Gyulafehérvár felé f<

Jorga ma délután nagy political in­
terpellációt akart elmondani a kamará­
ban. A miniszterelnök azonban, mint­
hogy ma a szenátusban a kultusztörvény 
javaslat tárgyalásával volt elfoglalva, 
arra. kérte Torgát, halassza el az inter­
pellációját holnapra, amikor is nyomban 
válaszolni fog rá.

Beavatott forrásból nyert értesülésünk

szerint Jorga holnapi interpellációjá­
ban nyíltan lándzsát fog törni a nemzeti 
parasztpárt ellen és el fogja ítélni a 
gyulafehérvári nemzetgyűlés gondolatát. 
A nemzeti parasztpárt vezérkara nem

■ I |
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A ,,Dreptatea“-riak Titulescu genfi 
eredményeiről szóló kritikája, valamint 
a küllőidről visszaérkező Jorga táma­
dásai szükségesnek láttatták a még min­
dig Genfben időző Titulescu külügymi­
niszter számára, hogy az ország közvé- j 
leménye előtt álláspontját kifejtse. Ezért I 
Géniben fogadta a Rador távirati ügy- j 
nők,ség tudósítóját és a következő kijelen- j 
léseket tette előtte:

— Sajnálom, hogy még mindig távol j 
kell maradnom az országtol, de igy is 
kötelességemnek érzem, hogy rendelkezé­
sére állják a közvélemény képviselőinek. 
Ezért akarok válaszolni a „Dreptatea“ 
cimu lapnak, melynek állításaival szem­
ben megállapítom, hogy a Népszövet­
ség egyetlen államra sem kényszerítheti 
ra határozatait annak beleegyezése nél­
kül, A Népszövetség újabb döntése az 
optánsperben a népszövetségi egyezmény 
második szakaszára hivatkozik, nem a 
trianoni szerződés 239. paragrafusára.

— A döntésben foglalt „javasol“ szó 
nem jelent kötelezettséget, hanem azt 
foglalja magúban, hogy ahhoz Románia 
beleegyezése is szükséges. Uj bíró csak 
Románia beleegyezésével nevezhető ki. 
A Népszövetség még soha sem kért ta­
núi ot a hágai bíróságtól, hacsak nem 
egyhangú szavazattal és az érdekelt ál­
lamok hozzájárulásával. Ellenkező ese­
tekben ugyanis igen éles konfliktusok 
fejlődhetnének ki. Miért foganatosíta­
nának most Romániává! szemben, amely 
alávetette magát a Népszövetség hatá­
rozatainak, he nem jelentett szankció­
kat, amikor Magyarországgal szemben 
semmit sem tettek, noha ez nem vetette 
magat alá a népszövetségi tan'ács előző 
döntésének? Románia mostani vissza­
utas* tó álláspontja csak konzekvens 
marad a tanács előbbi határozatához és 
a hűséget őrzi meg a szeptemberi tanács­
ülés egyhangúlag elfogadott álláspont­
jával szemben.

— A kérdést különben Románia távol- 
létében rendezték az ismeretes formá­
ban. Románia igazsága a békeszerződé-

hiszi ugyan, hogy a nemzeti parasztpár- 
tot a kormány buktató kampány utolsó* 
etappjában otthagyná, de ha ezt meg­
tenne úgy ennek ellenére is el van szánva 
végigvinni a harcot.

seken alapszik. 1927-ben a román kor­
mány azért fordult a Népszövetséghez, 
hogy eleget tegyen a népszövetségi pak­
tumban előirt kötelezettségeinek. A hágai 
döntéstől származható hatalmi vita. 
azonban olyan természetű lehet, amely 
szakítást okozhat az egyes államok kö­
zött. A népszövetségi tanács márciusi 
határozata nem sikerülhetett, mert Ro­
mania nem fogadhatta el azt a javas­
latot, hogy a maga részéről ui döntőbírót 
küldjön ki. Az egész román nemzetet 
végül is nem kergetheti lázadásba 300 
magyar alattvaló érdeke. Hiszen sohase ra 
lesz olyan román kormány, mely a ta­
nács márciusi állasfoglalásához hozzá­
járulna. Románia továbbra is hü marad 
célkitűzéseihez ás minden lehetőt elkövet, 
hogy a nemzet érdekeit megvalósítsa. A 
román nép szolidáris az őt fenyegető ve­
szedelemmel szemben jxditikai púi vil­
lásra való különbség nélkül. Ebben a 
kérdésben is szolidárisak az ország ösz- 
szes fiai, bar ezt nem tudhatja az egvsz 
világ.

Mindenkinek
ér’d&üs, hogy olcsó fiaeííísyc- 

ár‘£zinf2.z*él meggyőződjön i
G; ranialt tartó> flOrharisnya Lei 79‘— 
Hib.uv.jntes tartós ciyemharisnya 79 — 
Cérna ilórhavis ya — — — — i9 — 
Füüeko cérnahaiisnya — — — llo- — 
Selyemfényű musdnharisnya — M01— 
Nő: giaszékeityük — — — — — 210* 
Szarvasbör keziyük, feltér és sárga

színben — —------— — — 28 J'—
Valamint férfi harisnyák, nő es férfi 
cérnakeztyük mélyen ieszáliiíoít árakban
Kölött női hosxtumöh gyönyörű 
színekben 1200- leitől feljebb.

Helios áruház, Főtér 7.
Vidéki megrendeléseket posta- vagy ok- 
mánybétyeg beküldése ellenében is 

eszközlünk

Nagy sikerrel folytatja yarse Hald és ¥Ea- 
w— — - dimir Gafdőröi? művészek bemutatását

MOZGO n fékén rabszolganő
Nagy sikerrel folytatja gyönyörű filmben. Monopol Concordia

— Eltűnt tízezer iont értékű gyöngy
Parisból jelentik: Egy Venezuelából 
ékező gyöngyküldemény, mely két­
ezer darab gyöngyből állt és tízezer 
font értéket képviselt, eltűnt a Venezu­
ela és Páris közti utón. A károsult 
ugyanaz a párisi cég. akinek nevére 
szóló és 50.000 fontot érő gvöngvkül- 
deniénv a napokban tiint el London és 
Paris között, a La Manche csatornán.
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Clpaiann államtitkár és Mosoiu tá­
bornok .Nagyvaradon. Nagyváradi tu­
dósítónk jelenti: Csütörtök reggel 8 

órakor a bukaresti gyorsvonathoz csa­
tolt szalonkocsiban Nagyváradra érke­
zeit Cipainau iöldmivelcsiigyi állianr 

■ itkár és Mosoiu uá bontok., a btíiar* 
meg\vi és nagyváradi liberális párt el­
nöke- hogy a vármegyét illető agrár 
p.<:rdésről tárgvalósokat folytassanak. 
A tárgyalások ma kezdődtek meg.

X magyar képviseiöház ülése. Bu­
dapestről jelentik: A magyar képvise- 
löiiáz mai illésén tiaspardi Elemér 
Rassny tegnapi beszédére reflektált és 
kijelenti, hogy valótlan az az állítás, 
miszerint a kormánypárt bizalmatlan 
lenne a korgnányhoz. Ezután ím bi- 
i'Okrávia tultengéséről beszélt. Sigray 
.Antal elismeri a kormnáy érdemét az- 
irányban- hogy Magyarország a -kül­
lőidül! már sokkal jobban érvényesül, 
azonban a kormány hibája a magan- 
gazdagság leromlása, aminek egyik fő­
oka, hogy a gazdasági minisztériu­
mok közort nem volt meg a kellő össz­
hang. Azután élesen bírálja a külföldi 
követek és államtitkárok magas fizeté­
sit. majd a költségvetést bírálja. Sig- 
ruv megemlékezik a titkos szavazás 
ügyéről is, amelyet megvalósitandú- 
ü.'.k tart. nehogy azt mondhassák 

• ogy a kormánypárt retrográd irányt 
képvisel. A titkos szavazásnál is 
azonban sürgősebb probléma a kenyér 
kérdés megoldása. A Népszövetséggel 
foglalkozva kijelenti, hogy Európa gaz­
dasági helyzetének megjavításában a 
Népszövetség elért ugyan eredményt, 
de ez mindaddig csak félereamény, 
unig u leszerelési problémát az egséz 
vonalon nem valósította meg. Sigray 
ezután az olasz-magyar szerződésről 
beszel. Helyesli, hogy a miniszterelnök 
visszautasította a Dima-konfödcráció : 
gonuolauit. Ezután Mussolini Rother- ' 
me vének adott nyilatkozatával foglal- j 
kózik, amelyet természetesen helyesel.

A budapesti Tábla a napokban j 
dóm Hatvani szabadlábraheiyezéséröí
Budapestről jelentik: A törvényszék ! 
hatvané Eajo< szabadlábrahelvezési : 
Kéréséi a lábiához tette át, mely a 
napokban dönt a szabadlábraheiyezés í 
iig.'chen. Nem tartják lehetetlennek. ! 
■•mg'.’ Hatvány a táblai tárgyaláson j 
mai szabadlábon fog védekezhetni. í

Ma kezdődik Nagyváradon a ■ 
második Reiniízpör tárgyalása. Nagy­
váradi tudósítónk jelenti: A a íiagy- 
enyedi fegyházból Nagyváradra szál- 
iitott róbhszöros rablógyilkosságért el­
itéit Reinitz Jakab azzal a kéréssel tor 
miit a főügyészhez, hogy vegye le a 
láncait, amelyek tudvalevőleg éjszaka 
is 1 uitu v annak, mert már több éjsza­
kán át nem tudott aludni. A főügyész 
tekintve, hogy Reini-tz szökésétől nem 
kel! tartani, teljesítette Reinitz 'kéré­
sét. A tárgyalás egyébként ma délelőtt 
tiz órakor veszi kezdetét a királyi 
labla nagytermében. A tárgyalás iránt, 
különösen nők körében nagy érdeklő­
dés viívámd meg és már csütörtökön 
s/etkapkodták az összes belépöjegye- 
ket._A Reinitz perirat 3000 oldalra rúg 
és 50 kg.-ot. nyom.

Mussolini lesújtó nyilatkozata D, 
Almiaméról. OsJóbóI jelentik: Egy nor I 
vég kapj lány intevjut közöl, amelyet j 
Mussolini adott számára s amelyben 1 
az miniszterelnök kijelenti, hogy ‘

— Oí szagos vásár Bethlenben, Hi­
vatalos közlés szerint Bethlenbe». az 
országos vásárt április 2-án és 3-án 
tartják meg.

— Meghalt Kristóify ,?óz»eí. Buda­
pestről jelentik: Kristóf! József, a Fe- 
hérváry-féle darabontkormány volt 
belügyminisztere, hetvenegyéves korá 
ban délegyházai birtokán, hosszabb be 
tégcskedése után, tegnap éjjel meghalt 
Krisíóffy József annakidején elsőnek 
akarta megvalósítani Magyarországon 
az általános titkos választójogot.

— Egy fiatal pesti asszony csecse­
mőjével akart a Dunába «igrani. Buda­
pestről jelentik: Kristóify József, a Fe­
renc József Ilidről a Huniba akart ug­
rani csecsemőjével együtt fiaraszto- 
vits Ferenc mozi gépész 26 éves felesé 
ge. A posztok) rendőr azonban meg­
akadályozta tettében, majd miután lei­
vé mi nem akart letenni, őrizetbe vet­
te. A kapitányságon az asszony el­
mondotta, hogy férje régóta állástalan 
és gyermeke éhezik. A kihallgatás 
alatt a rendőrtanácsos szobájában meg 
jelent Nagy István reudőrőrniesier. 
aki kijelentette, hogy hajlandó a gyer­
meket örökbe fogadni Imire .Maratsz-, 
tovitsné lemondott az öngyilkosságá­
tól.

— Zágrábban leégett egy bútorgyár
Zágrábból jelentik: Hétfőre virradó éj­
szaka nagy tűz pusztított Zágrábban 
A Mcdulicsevia-uccában kigyulladt a 
Jurisa Mijó-féle bútorgyár és néhány 
óra alatt teljesen leégett. A tüzet a 
rendőrség feltevése szerint két inas 
okozta, akik az egyik műhelyben alud­
tak és valószínűleg égő cigarettát dob­
iak ei. A két inas a tűz után eltűnt

Franciaország április 22-én vá­
laszt. Harisból jelentik: Ma hivatalo­
san is megerősítik a hint. hogy a fran­
cia Kamarai választásokat április 
22-én. a pótválasztásokat pedig április 
-M én tartják meg. A franciaországi vá 
lasztások így négy ticktet előzik meg 
Németország páriáim eifli válasz ki mii':

— Felmentették. mégis fizet Buka­
restből jelentik: Rád üléseit Stefan ház­
tulajdonos tavaly ráiott az egyik lakó- 
útra, aki mérgesen rátámadt azért, 
hogy lakásának egyik részét egészség 
ügyi okokra hivatkozva, lerombolta. 
A bíróság Radulcscut a súlyos testi 
sértés x-ádja alól felmentette, ugyanak­
kor azonban polgári kártérítés címén 
180 ezer lej megfizetésére ítélte.

— Tadics vámuniót szeretne Cseh­
szlovákiából is. Prágából jelentik: Ra­
dies h orv át parasztpárti vezér, aki 
Budapesten atutaztában magyar la­
poknak is adott a magyar érdekekkel 
szemben igen szeretetteljes interjút, 
most Prágába érkezése után Cseh­
szlovákiát öleld forrón magához. Az 
újságírók előtt tett kijelentéseiben el­
mondta. hgy a jugoszláv gazdasági vál 
ság egyetlen megoldását a Csehszlo­
vákiává! létrehozandó vámunióban 
latja Ehhez az unióhoz később csatla­
kozhatna Bulgária, Lengyelország Ro­
mánia. Ausztria és talán Magyaror­
szág is. Véleménye szerint a Csehszlo 
vák állam Spa la tóban külön kikötőt 
kaphatna a maga érdekei számára. Ha 
az előbb körvonalazott vámunió nem 
sikerülne, akkor Jugoszláviának a 
németekkel kellene vámunióra töre­
kedni — je lent tette ki Radics.

— Egyezség jött létre Erdélyi Béla 
vs apósa között. Budapestről jelentik; 
A törvényszék mai tárgyalásán egyez­
ség jött létre Erdélyi Béla és apósa 
között az Erdélyi Béla ellen indított 
hozomány-per ügyében. Erdélyi jogi 
képviselője kijelentette, hogy megbízó­
ja kötelezi magát arra. hogy 7100 pen­
gőt. mint Forgács Anna hozományát 
kamatostól és perköltségestől két hét 
alatt visszafizeti apósának .

— Állandóan csökkennek a vámbe­
vételek. A pénzügyminisztérium által 
közzétett adatok szerint 1928 januárjá­
ban és februárjában a kincstárnak ki­
viteli iiletékekikböl 104 s félmillió lei be 
vétele volt. inig a behozatali illetékek­
ből 968.8 millió lej. Ezzel szemben a 
múlt év első két hónapjában a kiviteli 
-illetékekből 396.3 millió itej, a bejio- 
zatali vámokból 818.6 millió lej folyt be 
Az ez évi bevéteek tehát közel 440 
millió lejjel kevesebbre rúgnak, mint a 
múlt éviek, de 220 millió lejjel keve­
sebbre. mint a kötségvetésben előirány 
zott tételek.

— A dési Aviva-Barisszia puritui est­
je. Dési tudósítónk jelenti: A dési cio­
nista mozgalomban az Aviva és Ba- 
risszia mindig kiveszik részüket. Kedd 
este rendezték meg a szokásos puri- 
rni ünnepélyüket a Nagyfa-étterem he­
lyiségeiben, amelynek termeit a dési 
zsidóság sziniiltig megtöltötte. A fénye 
sen sikerült mnsorosestélv számait 
Singer Jenő rosrison beszéde nyitotta 
meg. Ffána Biró László Eminescu 
cgvik gyönyörű költeményét szavalta 
el nagy hatással Königsberg Relli és 
Hirsch Edith a .•Perselvkiiirités“ cimü. 
propaganda iráuvu élőképet játszott 
el Fí’ldmaim Boris egv rövid monoló­
got, Königsberg Relli és Singer Jenő 
♦A hipnotizmus' cimü párjelenete után 
a kedves Hirsch Edith pár hatásos 
kupiét adott elő. Singer Jenő és Biró 
László ..Érti, nem érti“ cfmii biir- 
ieszkben kacagtatták meg a közönsé­
get Klein Irén egv monológjával tűnt 
ki. A műsoros est utolsó száma ..Fo­
rog, vagy nem forog“ cimü komédiája 
volt. amelyben Königsberg Relli. 
Feldmann Boris, Biró 1.ászló és Singer 
Jenő hozzáértéssel játszották el sze­
repüket. A hatalmas miisor után tánc 
következett amely a késő éjjeli órák­
ban ért végett.

— Szász régen-m második közjegy* 
z ősé get állítanak fel. Marosvásárhelyt 
tudósítónk jelenti: Az igazságügymi- 
nisztérium legutóbb kelt rendeletével 
elhatározta egy második szászrégeni 
közjegyzöség felállítását és ennek éle­
re Dolcgan Joan marosvásárhelyi 
törvényszéki bírót nevezték ki. Dole- 
gan távozását Marosvásárhely közön­
sége sajnálattal vette tdomásuh mert 
a törvényszéki biró évek óta műkö­
dött hivatásában közmegelégedésre.

Numerus ciausust kívánnak a 
prágai cseh egyetem fakultásán a kül­
földi hallgatók ellen. Prágából jelentik:
A csehszlovák orvosok szövetsége va­
sárnap emlékirat'g nyujtőtt át a prá­
gai cseh torvosi fakultás tanári kará­
nak és ebben a memorandumban kéri, 
hogy a nénijét fakultás mintájára ve­
zessék be a cseh fakultáson is az 
1928—1929 -i.t- ;v kezdeten a külföldi­
ek numerus clauzusát, mert a külföldi 

s hallgatók az összhallgatók negyven 
S százalékát teszik ki. ,

W mF j.

D'Annunzio Olaszország .éleiében el­
lát szó ttu S7,Orí>nZl M,..... Ijátszotta szerepét. D'Annunzio Mussoli 
ni szerint csak egy pozőr, szép, nagy 
szax te: zsonglőrje N > .degeneráció 
tept ezentánsa \ mai Itália nem vehe- 
u hasznát ilyen embereknek 
egészséges költészetre

’ ;
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■ könyvcsoportja.
1. Tolsztoj 1,eo: Két hmzár (regény).
2- Tersánszhy J. Jenő: Viszontlátásra 

drága (regény).
? Ear la Lajos: Szerelem (színmű).

4. Wilhelm Hauff: A Pont des Arist 
koldus l II. kötet.

6. Nagy Imre- A bölcs rabbi (zsidó 
anekdoták).

7. tiraetz Henrik: A zsidó törzs megif 
jk/dása

5. Dcsy Tibor: A héthangu kiáltás, 
(regény).

9. Jóka< Mór: Kétszerkettő — nagy 
(regény).

10. Hokimon: Asszony a láthatáron,
A M könyv ára 110 lej (portó külön). 

Kapható az UJ KELET könyvosztályában.

— Egy lipcsei ügyvéd olasz és belga 
doktori diplomákat gyártott. Berlinből 
jelentik Egy lipcsei hírlapíró az egyik 
budapesti lapban hirdetést pillantott 
meg, mely szerint rövid tanfolyam el­
végzésével 'bárki doktori (diplomat, 
vagy konzuli kinevezést kaphat. A hír­
lapi ró a hirdetés alapján a laphoz for 
dúlt, majd a lap utasításai szerint dr. 
Albers Edgárd lipcsei ügyvédhez, for­
dult, aki közölte vele, hogy 26—25 
ezer márka ellenében olasz, vagy bel­
ga doktori diplomát szerez számára. 
Az ujságió feljelentést tett a rendőrsé­
gen amely Albcrsnél házkutatást tar­
tott és ott valóságos diploniahamisitó- 
gyárat leplezett le.

* Az Uj Kelet nagyváradi fiókkiadó- 
hivatala Sír. Aurel Vlaicu 51. fVám- 
ház-ut és B!um csetnyőüzlet, Ezred- 
évi-Emléktér 2. (Köröspart.) sz. alatt 
található.
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griand, a hipokrita
Engedje meg, hogy Franciaország m-

w;„ n és u magam nevében is üdvözöl- 
önt," — igy köszöntötte Primo de 

ftiverát. a spanyol diktatúra vezérét, 
yn;U,d francia külügyminiszter. Minden 
köszönt' sben van több-kevesebb konven - 
.•iá es tnpokrizis s jól tudjuk, hogy gyak ■ 
ran a liizvlgő szavak mögött leplezett 
rv..-'.indulatok húzódnak meg. Azonban a 
tiipokrizisnek is vannak határai, vannak 
,, jiook. amelyeknek ellentmondásai a?
, ] . ihetönel jobban kiütköznek. Ilyen 
jiiiokrizis az., amikor államférfiak és po- 
jÖ yai vezérek, akik -aiát hazájukban —- 
in .rgyözüüvsiik vrcjénel fogva szisz- 

nélkül utalnák börtönbe, vagy 
vAoia alá politikai ellenlábasaikat 

I';; )0iji kai viszonylatban egyszerre fi- 
nanekké alakulnak át. akik 

a vágytól \ annak eltelve, hogy kül­
politikai viszonylatban jelentős ellenlá- 
h j ök • lolattelj< sen hajbókolja­
nak.

i'i.-j.i ( hajdani s/.v'sóbuioldali szo- 
tl:: >ta. jelenleg polgári radikális, a béke 
. _ ülő iiaju ügynöke, a francia citoyen 

uiii — •!• g. in 1 nt belsőleg vsaményké- 
,, ha,ájában természetes ellenfele a 

ásnak, a jobboldali dikiaturáfc- 
, s hó már öreg koránál fogva nem

QíCO ■jDoaoigiaaEOEMfflHSüMgSBBlMai
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Hétfőtől kezdve Szenzáció! g
CORSO-filiüSzmházbait. A szezon legnagyobb eseménye 8

p Szenzáció!

8 Schubert centennárium a ... —----- -0—-o- - =

1 Schubert utolsó széneimeg
^ A régi császári Becs. Udvari bálok. A Práter. — Kibővített zenekar. Eredeti Schubert kísérőzene. Sz .u.-k alat. Lászió A.*v.o., a
O -'la Színház ti^ja Schubert-dalokat óneke!. Monopol imperatorfilm

hogy a mai jtolitizálás nem jelenti a meg­
győződések száz százalékos érvényest lé- 
set, legkevésbé külpolitikai, éle belpoliti­
kai viszonylatban sem.

Talán nincs korszak, amely ilyen el­
lentmondásokkal dologzott volna', mint 
épen a jelenlegi. A középkori élet a ma­
ga bármilyen ártalmas és bármilyen ab­

szurd felfogásút őszintén érvényesítette 
úgy az államok belső, mint külső életé­
ben. A száz százalékos megalkuvás és 
hipokrizis divatja kimondottan a mi ko­
runké. Prókátorok divatja, akik amikor 
a tolvajt védik, a tolvaj igazáról vannak 
meggyőződve, de ha véletlenül a károsult 
prókátorául csapnak fel, akkor a bűn ha­

lálos ellenségei lesznek. Minden ügyet 
ugv védelmeznek, amennyire hasznossá­
guk megérdemli, A meggyőződés? Min­
den meggyőződés annyit ex, amennyi si­
ker jár vele. Brtand se tesz egyebet, mint 
ezt a jól bevált metódust, alkalmazza, ez­
úttal külpolitikai viszonylatban.

Is. Iá

EagBasocBswTiMi n—rmwriíi a

ts lúd ifjúkora bűnébe esni. hogy politi- 
ii év i i lelkesedő asszonyokkal kaver- 
j, I, U, inkább a szovjettel kacérkodik, 
ti: ind. a fáradhatatlan, annakidején iá- 
- • ,t illanni tapsolt Blasco lbanez és 
I ,muiii, emigráns spanyol írók felolva­
ss-ónak es cikkeinek, amelyekben ez a 

ii, ra dal már a monarchists Spanyol- 
,i - „u. rothadásait tárta fel s ö voll az. 
ik a spanyol emigránsok védelmét a 

- iies-vbbmcnöen biztosította.
\ ujjún melyik arca valódi tehát Bri­

an ,nak? Az-e, amelyikkel fintorokat vág 
panvol fascists diktatúra felé, vagy 

az amelyikkel Primo de Kivera felé a 
iv-oly derűjét ragyoglatja? Melyik a 

valódi lénye: a hipokntáé-e, vagy a meg- 
g> vződéses államférfiue? Sok fejtörés
uhut arra jönnénk rá, hogy tuiajdónké- 
pen mind a két arc a Bnand arca, azaz 
-V .Mai európai államfévl 1 uniformizál! ki- 

íési övé, az államférfiul akinek 
• í>kvze nem tudja, hogy mii csinál a 
hj - aki egész kényelmesen el tudja 

-•'i ám maga ban a meggyőződés és a 
|,'í tikai cselekvés emberének lelkű letet. 
S ve legmélyén valódi és öződe-
-e- utálattal övezi Primo de Rivvrát es 
5- összes primo de nverákat. mert hi- 

:i nemcsak tradícióinál, hanem vér- 
al .iánál fogva is valódi polgári köztár- 
-,,-ugi ember ő, ícm szereti az elei széle.- 

sz< réti az áradó szavakat, azt 
inokratikus légkört, amelyben a pró- 

V. d szváradat mindig talajra talál s 
. litikai habér, virágzik ki az öreg 

iférfi ik feje fölé. S ime, mire <z az 
lat eljut odáig, húg.' egy távirat szö- 

legyen belőle, egy ••••--. - mulékony 
acids udvarlássá változik.
Xm igazságtalanság volna c.-ak Bnan- 

i,-t vádolni meg azzal, hogy szerelmet

Csütörtökön este az ügyészség őrizetbe vette 
Blatt Ignácot, Semiyén Hugót és Hirsch Gyulát, 
a csödbejutott Egyesült Közgazdasági és Jel

zálogbank Rt. Igazgatóit
A törvényszék váátaaáesa valészbiflleg még ma Mat as Igazgatók

továtuM sorsáról
(Clu)-Kolozsvár, márcim ?ó Az Uj Ke­

let tud.) A kolozsvári törvényszék, amint 
azt lapunk más helyén közöljük, ma dél­
előtt. elrendelte a csődöt az Egyesült Köz- 
gazdasági és Jelzálogbank Bt. ellen. Nem { 
volt titok senki előtt, hogy csőd esetén 
esetleg bűnvádi eljárásra is kerülhet, a 
sor az intézet volt igazgatósága ellen 
Szerdán este. amikor a városban eit er- 
! 11 a hire an vak hogy az igazgatóság 
maga fog a mai tárgyaláson csődöt két 
m o bank ellen, egy rendőrt'sztviselő je-

Kiürilik a folyosót
Alig vezette el a börtönőr Blatt vezér-

in. f meg Blatt Ignác vezérigazgató,
Hirsch Gyula akinek és Semiyén Hugó 
ügyvezető igazgató lakásán és elkérte tő­
ink az útleveleiket Ez csak a re ni őrség 
óvatossági intézkedése volt, minthogy a,.- 
igazgatok szökésétől tartani nem lehet.

A 4055 dolláros csekk
Ma délután 7 órakor az ügyészség be­

idézte mind a három igazgatót, és meg­
kezdte a kihallgatásukat

Az egvik hitelező, Izsák Zsigmond
megovatoltabőrkereskedő ugyanis 

bank által kibocsátott dollárcsekket, 
minthogy azt a rajta szereplő newyor- 
ki Kiss Emil-bankház nem honorálta.

Ez tette szükségessé uizgatóság ki-
ilra vezetőügyész

il anélkül. Iiogy a legkisebb érzés
/.ülne izomrekeszeibí• i 1 a koriiluclv a- 

i 1 lény iránt. .X mai külpolitika és ál- 
i ban a diplomácia az öklöt finom 

glas-atkesztyűbe burkolja s az undort 
>soly labdacsában tálalja fel a ncm- 
izi 1< komákon. Egymás halálos el- 

t .i,gvi úgy világnézet, mint politikai té­
tben, amikor nemzetközi vonatko- 

z okban találkoznak egymással, egy- 
-z.i rre felfedezik magukban a mindent 
1 iréi*tő és minden iránt kellő tisztelet- 
1 viseltető férfiút. Mussolini, a faseisía, 

olasz király ebédjére cipeli cl Csicse- 
rint, a szovjet külügyi népbiztosát s fa­
lni még dicsérő szavakat is talál a szov- 
I 1-rendszerre, holott a saját hazájában 
t,ósági segédlettel segítene a másvilág­
ra minden szociálisáét. A párisi szovjet­
követ viszont estélyeket ad plutokrata ál­
lamférfiak és delnők tiszteletére, ugyan­
akkor, amikor otthon Oroszországban 

két a: i akat és dámát at legszivi s< b- 
l'í n Szibériába’ internáln i

Szörnyű hipokrizise - ellentmondása 
,'Z az egész európai és amerikai politi­
kai és társa< la Írni életnek. A politika és a 
valódi élet kettéválását jelenti ez a íu- 

. ;z;. annak a bizonyítása mintegy.

hallgatását, amelyet 
fogevnatositott.

Elsőnek Blatt, Icnác vezérigazgatót 
hallgatta ki az ügyész, aki Ivözölte vele, 
hogy a 4055 dolláros fedezetlen csekk 
miatt Izsák Zsigmond dr. Ghilezan Ki­
vi us utján bűnvádi feljelented, tett a bank 
ellen.

'Az első őrizetbevétel

igazgatót abba a cellába, amelyet már 
délután jelöltek ki számára, Semiyén 
Hugó igazgatót idézte maga elé Bea ve­
zetőügyész. Semiyén igazgató kihallgatá­
sa majdnem félóráig tartott és ennél a 
kihallgatásnál is jelen volt Albon igaz­
gató, mint könyvszakértő Mielőtt, a ki­
hallgatás végétért volna, az egyik böi- 
tönőr felsőbb utasításra vafo hivatkozás­
sal felkérte a védőügyvédeket, valamint 
Semiyén igazgató hozzátartozóit, hogy 
hagyják cl a vezetőügyész irodájához ve­
zető folyosót. Néhány perccel később a 
vezetőügyész titkárja jelent meg és fel­
kérte a folyosón várakozó újságírókat is, 
hogy menjenek át egy másik folyosóra, 
amíg a kihallgatások befejeződnek. A fo­
lyosó kiürítésével egyidejűleg egv bor- 
íünőr Somlyón igazgatót is elvezette a 
számára kijelölt cellába. Ugyanakkor pe­
dig Hirsch Gyula igazgató kihallgatását 
kezdte meg ílea vezetőügyész. Mintegy 
25 percig tartó kihallgatás után Hirsch 
Gyulát, aki a bank körül zajló esemé­
nyek következtében teljesen Összerop-

t. szintén előzetes őrizi íü helyezték
Ma dönt a vádtanács

Hirsch Gyula őrizetbevétele óriási fel­
tűnést keltett városszerte, mert köztudo­
mású, hogy nem volt aktiv szerepe a 
bank vezetésében és csak adminisztratív 
teendőket látott el az Egyesült Közgaz­
dasági Banknál Általános meggyőződés 
szerint a társadalom összes rétegeiben 
nagy szimpátiának örvendő Hirsch 
Gyula nem lehet részes azokban az állí­
tólagos szabalytalanságokban, amelyek­
kel a bank vezetőségét egyes körökben 
vádolják és igy nagyon valószínű, hogy 
rövidesen tisztázni fogja magát minden 
gyanú alól

Értesülésünk szerint a törvényszék 
vádtanácsa még a mai nap folyamán 
fog dönteni arról, hogy az őrizetbe vett 
igazgatókat előzetes letartóztatásba he­
lyezi-e. vagy pedig szabadlábra helyezi. 
Á három igazgató egyébként dr. Fabius 
Stefan, dr. Fehér Dezső, dr. Fischer Jó­
zsef. dr. Kertész Jenő, dr. Socol Aurél 
és dr. Xantopol ügyvédeket bízta meg 
védelmével.

Egv diáktársuk öngyilkos^ 
sága miatt a przemsll ginma

zisták ősszeromboltak
Iskoláinkat

Blatt Ignác kihallgatása közben llea 
ügyész felhívta Albon igazgatót a Banca 
Agrárától, aki a betétesek megbízásából 
vizsgálta felül az intézet könyveit. Este 
félnyolckor llea vezetőügyész kihirdette 
Blatt Ignác előtt az előzetes őrizetbe vé­
teléről szóló végzést. Amikor a börtön 
őr felszólította, hogy kövesse a részére 
kijelölt, cellába. Blatt vezérigazgató sírva 
fakadt.

Egész vagyonomat elvesztettem — 
mondotta könnyezv, és most börtönbe 
is kerülök.

Blatt vezérigazgató kihallgatása alatt 
a bank másik két igazgatóját szuronyos 
őrök őrizték az ügyészség titkárságánál.

időközben az ügyészségre érkezett dr. 
Kertész Jenő és dr. Fehér Dezső ügyvéd, 
akik engedélyt akartak kérni arra, hogy 
védenceikkel beszélhessenek. Az ügyesz- 

I ?ég azonban erre nem adott engedélyt 
1 Úgyszintén elutasították az egyik igazga- 
I tónak hozzátartozói hasonló kérését is.

(Lemberg, máre. 29. Az Uj Kelet tudd 
Nem mindennapi diák-tragédia játszó­
dott le a galíciai Pvzsemysl városában.
A tragédia annyira felizgatta a diák-ke­
délyeket, hogy végül is valóságos tünte­
tésben robbant ki. az elkseredett gyer­
mekek idegfeszültsége, mely annyira jel­
lemző ennek a kornak gyermekeire, ak'k 
a felnőttek elnyomása ellen valósággal 
nagyszabású szabadságharcot kezdettek.

Nap-nap után jönnek hírek egészen 
fiatal gyermekek öngyilkosságáról, akik 
rendszerint a szülői, vagy tanári önkény­
nek és meg nem értésnek áldozatai. A 
przemysli tragédia azonban mindezeket 
felülmúlja jelentőségben és hatásaiban.

Az eset tegnap délután játszódott le az 
öngyilkos kis diák temetése alkalmával, 
aki atyja szigora elől menkült az öngy.l- 
kosságba a rossz bizonyítvány miatt, 
melyért nap-nap után érték testi fenyí­
tékkel súlyosbított retorziók.

Az öngyilkos diákot utolsó útjára diák­
társai hosszú menetben kisérték ki a te­

lépett és elkeseredés Ltd! iut-ött. féléméit 
hangon jelentette ki, hogy öngyilkos tár­
suk" az iskola mártírja, amelynek rend­
szere és igaztalan tortúrái a diákságot a 
végső kétségbeesésbe kergetik.

A beszéd rendkívül felkorbácsolta a 
temetésen résztvevő diákok amúgy is 
nyugtalan lelkületűt ? a temetés után a 
gimnázium elé vonultak, amelynek abla­
kait, kövekkel beverték, majd behatoltak 
az iskola-épületébe, ahol a tantermekben 
lévő berendezések egy részét összetörték. 
Romboló munkájukban talán a végsőkig 
elmentek volna a felizgatott diákok, ha 
közben a rendőrség az iskola segítségére 
nem érkezik és szét nem szórja a tüntető 
diákokat.

A szétszórt diákok azonban ezután sem 
tágítottak. Zárt sorokba tömörülve, az 
öngyilkos diáktárs apjának háza ele vo­
nultak, amely alatt megállották és a fia 
halála1 következtében lesújtott, apát válo­
gatott szitkokkal halmozták el, majd ab­
lakait, is beverték.társai hosszú ménemén Kísérvén k> * urnán, . .. .,

metőbe. Mielőtt azonban az öngyilkos Újra a rendőrségnek kellett mvomi
diák koporsóját a földbe eresztették vol­
na, a Fiuk egyik diáktársa a koporsó elé

ma. hogy a rendet helyreállítsa, mely 
alkalommal több diák meg is sebesült.
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A nagyváradi rendőrség megkere­
sésére Marosvásárhelyen is letar­

tóztattak egy szakszervezeti
titkárt

Péntek. 1998 március Í9

yrargu-Mures Marosvásárhely, márc. j 
-9 -4z U;I Kelet tndóülójáiól.) Csütörtök I 
regg'.'l távirati megkeresés érkezett a 
nagyváradi rendőrségtől, amelyben ké­
rik. hogy a marósvásarhelyi rendőrség 
tartóztassa le Kacsó Ferenc szakszerve­
zeti munkás-titkárt.

Ennek megfelelően még a délelőtt fo­
lyamán előállítottak a rendőrségen 
Kacsó Ferencet és a nagyváradi rend- j 
őrség utasításának megfelelően Nagy­
varadra szállították át.

Kacsó évekei ezelőtt a nagyváradi !

munkásszervezet titkára volt, akit az 
egységes országos szakszervezetek dele­
gáltak a nagyváradi munkásszakszerve­
zethez. Azonban Nagyváradról nemso­
kára kiutasították azzal, hogy nincs tar­
tózkodási engedélye. Innen Marosvásár­
helyre ment, ahol a szakszervezet titkári 
állasát foglalta el. Kacsó letartóztatása, 
amely valószínűleg a nagyváradi kom­
munista lele pozésekkel van kapcsolat­
ban, Marosvásárhelyen városszerte nagy 
feltűnést keltett.

Ä
3
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iar
any nem egyezik bele 

törvény módost-
f Bueiiresti-Bukaiest, március 29. As 

t j Kelet tudó-stlójától.) A lakbérleti tör­
vényjavaslatot tegnap tárgyalás alá vette 
a kamara jogi és tör vény előkészítő bi­
zottsága. Szakaszonként tárgyalták a ja­
vaslatot és bizonyos módosításokat ej­
tettek rajta, amelyekhez a hivatalos sajtó 
ügynökség a következőke fűz: ,,A tegnapi 
miniszteri megbeszélés után teljesen 
biztos, hogy a lakástörvény a kamara 
jogi bizottsága által megállapított uj for­
májában fog átmenni a parlamentben“.

I jitást jelent az, hogy Bukarestre 
imzve felemelték a lakbér maximális 
kvótáját a békebeli 1500-as árra. ezzel 
széniben a vidéken leszállították 1200 
lejről 800 lejre, illetve koronára. Meg-

Kettős mar

hosszabbítást teli át csak azok a lakások 
kapnak, amelyekért Erdélyben 1914 áp­
rilis 23-án kevesebb bért fizettek évente 
800 koronánál.

Fentartotta a kamui jogi bizottsága 
a 32-szeres lakbérkvótát állítólag egye­
nesen az igazságügyminiszternek a kí­
vánságára, aki hangsúlyozta, hogy a 
normális viszonyokhoz rövidesen vissza 
kell térni a lakáskérdésben is.

A kormány elhatározta, hogy a par­
lamenttől a lak bérleti törvényjavas" 
latnak olyan szövegű megszavazását 
kéri, mint azt a parlamenti bizottság 
megállapította. Semmiféle más módo­
sítást nem engedélyeznek.

meg. hogy a bíróság Henry Blaket föl­
mentette a gyilkosság vádja alól.

Az ítélet kihirdetése után következett 
be az a tragikus jelenet, amelyre senki 
sem volt elkészülve. Louise Mon te a bú ro 
rokonai már tavaly november óta azzal 
vádolták Henry Blaket, hogy a rendőr­
főnök a szép Louiset. szerelmi ajánlatai­
val üldözte és a rendőrfőnök megleste, 
amikor a leány autókirándulásra indult, 
motorbiciklire ugrott, üldözőbe vette és 
amikor a gép az országút egy elhagyatott 
részére ért, erőszakoskodni kezdett vele.

Louise Monteabaro tudni sem akar! a 
rendőrfőnök széptevéséről és amikor Bla­
ke nagyon is kézzelfoghatóan kezdett ne­
ki udvarolni, az izmos, ki sportolt lány 
felvette a harcot a rendőrfőnökkel. Bla­
ke a rokonok állítása szerint dühében és 
elkeseredésében előrántotta a revolverét 
és így tett pontot a reménytelen szerelme 
után.

A gyilkossági bünper tárgyalásim meg­
jelent Louise Monteabaro édesanyja 
nagynénje, Miss Cecil Tubbs is. Abban 
a pilanatban, amikor a főtárgyalási el­
nök kihirdette a felmentő Ítéletet, Loui­

se Monteabaro édesanyja pisztolyt ráij. 
tott elő kézitáskájából és alig hárem 
méter távolságból rálőtt Blake rendőrlő. 
nőkre. Mrs. Monteabaro hallatlan iz rü. 
mában még három méterről i.- elhibázta 
Henry Blakcet és a rendőrfőnök már p. 
pen mep könnyebbül ten sóhajtott fel ;ng 
kor elő ugrott Louise Monteabaro m,:_> 
»énje és markolatig döfött egy kési \ 
rendőrfőnök hátába. Miss Cecil Tub! a 
következő tárgyalásra előre kikészített 
bűnjelek közül ragadta fel a kád <",§ 
olyan jól találta Henry BlakeeL hogy á 
rendőrfőnök felépüléséhez ■„/. orv- 
semmi reményt sem fűznek.

A tárgyalási teremben < szew.ett >Mnilg 
tört ki. hiszen a lövések ott. fütyültek el 
az emberek fülei mellett, a főállamüg' 
pedig, aki Henry Blake ellen a vádat kép­
viselte, a nagy izgalomban elájult. Ha 
Louise Monteabaro nagynénje menekül­
ni akart volna, mi sem ltot volna < l-v- 
szerübb. a teljesen megtört, zokogó t-z- 
szony azonban megvárta, amig a '’ó.il­
lám ügyészt magához téritik ájulás Miül, 
aki azután kiadta ellene a letartóztatást 
parancsot.

Bájitalt adott vendégeinek, hogy mindig 
hozzá jöjjenek kávézni

imbéii a §
nőtt calerai
(Newyork, március 29. Az Uj Kelet 

tud.) Az Alabama-állambeli Columbiana 
bírósága előtt olyan jelenet játszódott le, 
»mely még Amerikában is ritkítja pár­
ját és amely tragikus kimenetelénél fog 
va a legszélesebb körök érdeklődésére 
tarthat számot. A bíróság előtt egy gyil­
kossági ügyet .tárgyaltak és már maga 
nak a vádlottnak a személye is méltán 
kelthetett feltűnést, amennyiben nem 
kisebb ember, mint a calerai rendőriő 
°ök állott gyilkosság vádjával terhelten 
bírái előtt.

A nagy esküdtszéki termet zsúfolásig 
!"' ' ! ;'te a közönség, de arra, hogy az 
Ítélet, kihirdetése után milyen jelenet fog 
lejátszódni, természetesen senki sem volt 
elkészülve.

1927 novemberének egyik ködös, sötét

*9 8 •

és bebizonyítom, hogy

a legjobb
legtartósabb

legolcsóbb illatos

“Inivizek
eredeti üvegben és kimérve, 
csak nálam szerezhető be

a
Royal drogériája és ilíatszeríára

Főéétp 2ő. szám

estéjén történt, hogy Louise Monteabarót 
holtan találták a mentők, akik magának 
Henry Blakenak. a calerai rendőrfőnök­
nek a telefonhívására siettek ki. A rend­
őrfőnök a mentőknek előadta, hogy Miss 
Monteabarót kénytelen volt letartóztatni, 
miután a fiatal leány veszedelmes gyor­
sasággal vezette automobilját és külön­
ben is a részegség jeleit vélte észlelni 
rajta. Blake előadása szerint Miss Mon­
teabaro először egyáltalán nem akart 
megállani, de amikor azután motorkerék­
páron üldözőbe vette és elállta az útját, a 
lány végül mégis csak kénytelen volt 
megállani. Blake előadása szerint Louise 
Monteabaro mellett a kis kétüléses sjiort- 
autóban egy hatalmas whyskis üveg fe­
küdt, amelyet a lány abban a pillanat­
ban. amikor feltartóztatták, kidobott a 
kocsiból.

Ami ezután történt, egészen rejtélyes 
és titokzatos, hiszen Louise Monteabaro 
és Henry Blaken kívül az elhagyatott or­
szágúton senki sem volt szemtanúja a 
tragikus eseménynek. Blake a bíróság 
előtt azt vallotta, hogy amikor lehajolt, 
hogy a bűnjelet, a whyskis üveget, meg­
vizsgálják, Louise Monteabaro előrán­
totta revolverét és agyonlőtte magát A 
főállamügyész, aki a vádat képviselte, 
rámutatott, arra, hogy fölöttébb valószí­
nűtlen Blake elbeszélése, mert hiszen ha 
valóban whyski is lett volna az üvegben 
és ha Miss Monteabaro tényleg meg nem 
engedett sebességgel száguldott volna, az ' 
országúton, még akkor is legfeljebb vsak 
pénzbüntetés várt volna a fiatal lányra, 
miután nem követett el semmiféle súlyo­
sabb bűncselekményt, ami indokolttá lét­
té volna a letartóztatástól való félelmét 
A főállamügyész a rendőrfőnökkel szem­
ben különben meglehetősen gyengéden 
es elnézően viselkedett a por egész tár­
gyalása során és igy senkit, sem lepett

(Cluj-Kolozsvár, március 29. Az Uj Ke­
let tud.) A rendőrségre elővezetnek egy 
asszonyt. V. J.-né asszonyságot, aki egy 
állomás-környéki bodega tulajdonosnúje 
és egyik hűtlen cselédjének feljelentése 
juttatta a rendőrkézre.

— ígaz-e — kérdi a komi szár — hogy 
maga mérget töltött vendégeinek ételébe?

— Miért? — ijedezik halálsápadtan az 
asszony — meghalt talán valaki?

A rendőrkomiszárt meghatja az asz- 
szony ijedelme és vigasztalja:

— Nem halt meg senki, csak mondja 
el szép sorjában, hogy mi történt.

— Én kérem csak báj italt, adtam a 
vendégeknek.

— Miért? Talán csak nem volt mind­
egyikbe szerelmes?

V. J.-né bánkódva fogja kötényének 
szélét

— Ne tessék már ilyeneket mondani. 
Nem én kérem, hiszen hites uram van > 
Hanem hát már a nagyanyám is hírne­

ves kuruzsló volt. a városban i-s mond­
ta, hogy a jóembereimnek töltsék báj- 
italt. mert. akkor azok erőst fognak ra­
gaszkodni hozzám. Én nekem kérem bo- 
degám van és azt akartam, hogy el ne 
hagyjanak olyan vendégek, akik hozzám 
jöttek kávéra, meg egy kupica pálinkára. 
Készítettem egy báj italt,, amit a nagy­
anyámtól tanultam csinálni és mindegyik! 
vendégnek egy-két cseppet tettem az < le­
helébe De nem ártalmas szer az kér. >, 
még főtt, libányák is van benne..

V. j.-né vallomását általános derültség 
közben jegyzőkönyvbe veszik A ,.Kor­
pus delictit“. a félliteres üvegben megta­
lált báj ital képviseli, amelyet & rendőr­
ség vegyészeti állomására küldték be a 
benne található főtt libanyak ka! együtt 
elemzés céljából Amennyiben a báj- 
italban semmi néven nevezendő ártal­
mas szer nem található. V. T.-nét egy 
kedelves szidás kíséretében útnak eng - 
dik )

Beterjeztették a tüzstietör
az ország e_' 
való klleriesztí 
'ló Javaslatot

A parisment retai ütése
-Bucuresti-Bufcarest, március 29. Az Uj 

Kelet tud.) A kamara mai ülésén Con- 
drus kéri, hogy a román es csehszlovák 
vasutak között tárgyalásokat kezdjenek a 
máramarosi forgalom rendezése végett, 
mert a jelenlegi megállapodás megbénít­
ja Marni áros megyét.
Straw kér kéri Csernovitz város közigaz 

gatásának javítását. Ezután áttértek a 
napirendre es elfogadták Braila város vd 
lamosmüvéről szóló törvényjavaslatot.

Dr. Fi! derma un interpellál az országos 
újjáépítési politikája tárgyában. Szól a 
valutapolitikáról, összehasonlítva az or­
szág pénzforgalmát más államokéval. 
Szerinte az infláció a háború után kelet­
kezett szükségletekkel magyarázható. A 
valuta forgalom Magyarországot és Len­
gyelországot kivéve, mindenütt nagyobb, 
mint nálunk.

A szenátus éjjeli ülésén Anghelescu 
közoktatásügyi miniszter beterjesztette a 
felsőbb oktatásról szóló törvény 90. és 91. 
szakaszainak módosításáról szóló javasla­
tot, Ezután folytatták a kultusztörvény 
vitáját.

[ Sűríti balázsfalvi metropulito szólalt 
fel, aki hangsúlyozta, hogy a harcias be­
szédek után a béke szavára van szüksi _. 
Minden vallás célja felemelni az embert, 
az Istenig, lecsendesiteni szenvedélyeit 
és megtisztítva őt. Apellál a nemzet egy­
ségére.

Pirnen moldvai mctropolita deklará­
ciót. olvas fel, amely szintén a lelki egy­
ségre hivatkozik és kén a görögkatho! - 
húsokat, álljanak el intranzigens maga­
tartásuktól.

Ezután Garboviceanv, a javaslat elő­
adója szólalt fel, válaszolva az elhangzott 
kritikákra, amelyeket sorra megcáfol.

Lapedatu miniszter beterjesztette a 
tőzsdetörvény több szakaszának az or­
szág egész területére való kitérj észté*-1 - 
ről szóló javaslatot

Urania mozgó
nagy sikerrel folyii.j

Tűz brigád
bemutatását. Megható drain a 
tűzoltók életéből. Mórt. Fan.

Tareszi whzkat ílcsiin (esi, tiszti! CZINK, Cliij

]‘rutf't.. /áj
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mentbe viuti 
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j, érvényt H íj 
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mányi. hogvl 
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Pisztolyt Négy társaekeren kellett a parla- 

uerlthe vinni a londoni autótulajdono. 
‘ok kéményét. Londonból jelentik Az al 
sóházban tegnap 920.000 aláirásos 
térvényt nyújtott be az AutoUüajdo- 
n,lS(k Szövetsége, arra kérve a kor- 
inűnyt. hogy az autókra kivetett adó- 
pne a lóerő, hanem az elhasznált 
: /v'u. nyug ilegyen az adó alapja. A 
tomv'öek aláírást négy teherautomo- 
[vi,.n száliitották a parlamentbe.

Bizonytalan időre halasztották el 
startjukat Koehl és Huenfeíd pilóták. 
Londonból jelentik: A Baldonclbcn ár 
j.,,-. v,)/ó repülóparancsnoksúg jelenté 
v s/v'vilit Kueiil és Huenfeld nemet oi- 
i,,' ,k mára tervezett startjukat az 
i'rL.i . átrepiilésére. elhalasztották. V j- 
los/iminek tartják, hogy a hab szitás 

kedvezőtlen idő miatt történt. A piló­
ták indulási időpontja eg velőre isme­
retlen

Öngyilkos lett egy pesti cseled­
en eg\ székesfehérvári rendőr mi­
att. Budapestről jelentik: Nemrégiben 
I a kacs Mária és Erzsébet leánvtestvé 
rek Székesfehérvárról feljöttek Buda­
pestre s itt cselédleánvoknak álltak be. 
Mária halálosan szerelmes volt egv 
s/tkesfehérvári rendőrbe, aki családos 
v!"K -• azonban megígérte a leánynak 
ho-:v elválik és újra házasodik A 

nemrégiben civilben feljött Bu­
dapestre. amit egy székesfehérvári 
öregasszony észrevett és elárulta fele- 
vegenek. A rendőr felesége kénvsze* 

iirát. hogy szakitó levelet irion 
- leánvnak. Takács Mária erre 

öngyilkos lett Amikor test­
vére Erzsébet erről tértesiilt, őrültség 
\ :tt mit a erőt ugvhogv a tébolydába 
1 :t beszállítani.

A7 I !nfo Lengyelországgal is 
it »bírósági szerződést köt. Washing 

- l)ól jelentik: Hivatalos jelentés sze- 
• iut az amerikai kormánv 1 engvvlor- 

' .mák is felajánlotta a döntőbírósági 
s erződést, teljesen francia mintára

- „Megbukott a gyáros, ingyen a 
portéka !“ Vásári kikiáltók megmosoly 
gott trükkje elevenedik most meg hus- 
vét előtt Kolozsváron. A gyáros nem 
bukott ugyan meg a portéka sincs egé­
szen ingyen, de a még nemrégiben Ko­
lozsváron látványosságba menő Pári­
sién Magazint a részvénytársaság tel­
jesen kiárusítja minden elfogadható 
áron. A kiárusítás péntek délután négy 
órakor veszi kezdetét. Olvassa el a 
Párisién hirdetését mai számunkban.

— Előadás a szójabab tápértékéröf.
I: hó 30-án pénteken este 7 órakor dr. 
Havas József orvos a Szójaliszt gazda 
sági és orvosi jelentősége a táplálko­
zás terén címmel az Epitőmunkás-Otí- 
hon nagytermében előadást tart. Az 

endezői mindenkit szívesen

-- Eljegyzés. Welsz Juliska Erdő- 
szentgyörgy és Kohn Adolf Marosui- 
vár jegyesek, (Minden külön értesítés 
helyett.)

Weisz Erzsiké Erdőszcmgyurgv és 
Fried Adolf Segesvár jegyesek Min­
den külön értesítés helyett.)

— A maroshévizi izr. iiókhitközség
sz.ervCzkedcséroi lantunk egyik múlt- 
heti számában megjelent közleményre 
más Gidairól a következő nyilatkoza­
tot kaptuk: 1 A hitközségi alapszabá­
lyok a mai napig a minisztériumban 
elintézetlenül hevernek. 2. A rabbikér­
dés napirendre sem volt kitűzve, te­
hát erről nem döntöttek. 3. A közgyü 
lés hivatalos határozata szerint a vi­
tás kérdésekben Dintóra fog ítélkezni. 
— A magunk részérö

make rendelt 
Ihíii 1 iü tti n jyf;> 
Ni is el hiba 
rfőnök már 
[hajtott, tel ; 
Inteabara n.-

Ctril Tubl

lak rt,

-ze\ saptt jtvinij 
tt. fütyültek » 
föállainügy 
n ét vádat ki p 
n elájult, ii{ 
mjc menekül

I. Ztíkoffó ;

1 megjegyezzük, 
hogy a kérdést egyelőre a két hitköz­
ség bel ügyének tekintjük.

— Pusztító viharok az Északi-ten 
geren. Hamburgból jelentik: Az Észa­
ki tengeren pusztító viharok, dúlnak 
Kiéiben egy gőzös egy másikkal össze­
ütközött és percek alatt elsüllyedt A 
legénységet megmentették. Több ha­
lászba jó súlyosan megrongálódott. A 
kiéli hajóit Ida f hullámverés lesodorta 
melynek következtében egv matróz a 
tengerbe fulladt

előadás r 
látnak.

— Á segesvári törvényszék emelte 
öngyilkos lett. Segesvárról jelentik: 
Tegnap a délutáni órákban Mirica Va­
si lie a (segesvári törvényszék elnöke 
lakásán öngyilkosságot követett el 
t ’óbb néhány szubl ima t-paszlilíát 
vett be azután borotvával felvágta az 
ereit. A súlyosan sérült és vérében 
heverő embert először cselédje vette 
észre. Majd a helyszínre érkezett Mel 
ezer városi orvos, aki első segélyben 
részesítette s azután beszállították a 
szanatóriumba, ahol vérátömlesztést 
végeztek rajta- de a nagy vérvesztesé­
get nem tudták pótolni és még a teg­
nap délután folyamán meghalt. Az 

■ legény» életet élő 42 éves törvény 
széki elnök ideges szívbajban szen­
vedeti és Öngyilkosságát emiatt követ­
te el.

— - Leégett a legnagyobb athéni do­
hánygyár Athénból jelentik: Az elmúlt 
éjszaka tűzvész pusztította el a legna­
gyobb athéni dohánygyárat. A dohány 
gyár közelében több magánház is a 
lángok martaléka lett. A kár igen je-

öngyilkossági járvány az orosz emig­
ránsok köreben. Tegnap ismét öngyil­
kos lett egy párisi orosz. Iván Badal. 
Este tízkor beült egy autótaxiba és 
azt mondta a sofförnek. hogy vigye a 
rendőrségre. Alikor a rendőrség épüle­
tének kapuja elé ért a soff őr hiába 
várta, hogy utasa kiszálljon a kocsiból. 
Kinyitotta az ajtói és ekkor vérző fej­
jel, ájultan találta meg az autó ülésén 
utasát. A szerencsétlen embert, aki a 
kocsiban föbelötte magát, a kórházba 
szállította, ahol rövid idő múlva meg­
hall. tíáérahagvott levelében elmon­
dotta, hogy Oroszországban 20 millió 
rubel vagyona volt. ezt azonban a 
forradalom következtében elvesztette 
Eeleségével és gyermekével most 
Franciaországban élt. Nem bírta a 
nagy nyomort, ezért lett öngyilkos. ^

— Gyorsasági rekord a Prága—Becs 
közti repülésben. Prágából jelentik: 
Az „Avia BH 25“ repülőgép, amely 
Prága és Becs között közeledik, mi 
gyorsasági rekordot állított fel. amenv 
nyiben a két főváros közti utat 1 oia 
és 12 perc alatt tette meg. ami kétszáz- 
negyven kilométer sebességnek felel 
meg. A gépet Bálik pilóta vezette.
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_ A hadügyminisztert előléptették
Bukarestből jelentik: Anghelescu Pa­
ul hadügyminisztert, volt királyi had­
segédet a régenstanács április éléseié­
vel hadseregfeliigyelöi rangba léptette 
elő.

derült

: ■ V-,,5t fIdb-k b>
mm

-ssf

Mindenei
afántíéko

MindenkiMindenki
kiöltözhetikgazdageiondfaían

vasai»^a

harcias be­
an SZŰftség.

az embert 
:envedélyeit 
lemzel eg - Perdinan
a deklani 

lei ki egy 
rögkathoh 
ens ni»ga

Csipke
Szallag
Gomb
Kapocs
Bőröndök

\ aslat élő- 
elhangzott 
rcáfol. 

;eszíefte

terjeszt#--!

Mórt. Fan.

ammKBS

mm

mtm

■é—^

Wz*.?

11 Ilii

•orom
oío



t/J KELET Péntek, 192H. március 29.

>- ...... .....

Saját Kérésére rendelték el a eséstől 
ü£ Egyesült Közgazdasági és Jelzálog­

bank Bt. ellen
äs intézet leaias-tjja ügyességi ajánlatát, amelynek elfo­
gadásához moss már nincs szükség az összes hitelezők

hozzájárulására
(Ciuj-Kolozsvrír, március 29. Az í/y ATe- s 

U‘t tud.) Miutón a betétesek és hitelezők 
t-i\ töredékével a fizetésképtelen tigyo- 
Miii Közgazdasági és Jelzálogbank Rt. 
.minden igyekezet ellenére sem tudott ki­
egyezni. a kolozsvári törvényszék ma el­
rendelte fa' csődöt a hányatott életű inte­
rn ellen. Az óriási érdeklődéssel kisért 
c.-ódtárgyaliisi dr. ('rutin límiorius íoly- 
tótta le. A mai napra húromra szaporo­
dó!' egyébként a csőd kérvények száma. 
Az egyik kérést- az egyetemi könyvtár 
nyuj.-da be 2ÖU.OOO lej es követelése miatt,
«■ mankai dr. Barim/ Jenő könyvtárigaz­
gató : Í0.657 lej es követelése miatt, mig 
a harmadikat 205.500 Ívj es követelés miatt 
Shric György adta be a bank ellen dr.
< nimm Martian volt prefektus utján.

A hármas csőd beadvány érdemleges
tárgyalásának megkezdése előtt dr. Fi- 
■‘urr József és dr. Kertész Jenő, akik a 

bank nevében a betéte sekkel lefolytatták 
;:z *-ő.vvzkedési tárgyalásokat, beadványt 
iullak át dr. Crucin táblabirónak, mely- 

l-.gyt sült Közgazdasági és Jelzá­
log bank Rt. maga kéri a esőd elrendelé- 
>e). arra való tekintettel, hogy a hi tele­
lőkkel folytatott tárgyalások nem vezet­
tek ei ■ li K nj re. A közadt kérése alap- 
-'•in a bíróság le sem t u , a másik

'tárom esődbeadványfc, hanem hivatalból 
elrendelte a csődöt a bank ellen.

Amint előrelátható volt. csődtömeg- 
gondnokul dr. Calutiu Martiant, helyette­
sévé pedig dr. Pordea Augustint nevezte 
ki a1 törvényszék, mig a leltározással és a 
zár alá vétellel dr. Pap Sándor királyt 
közjegyzőt bízta meg. A követelések be­
jelentésének határidejét június 25-re, a 
bejelentések verifikálását július 23-ra, a 
csőt! választmány megalakulását július 
27-re tűzték lei.

A esőd ellenére még mindig van re­
mény arra. hogy <v betétesek megkapják 
a felajánlóit kvótát. Tudni kell ugyanis, 
h.ogy a csődtörvény a csődeljárás a lati 
megengedi a kényszeregyezségi eljárást: 
lía a hitelezők által képviselt követelé­
sek négyötödrésze elfogadja a minimáli­
san 40 százalékban előirt kvótát. A tör- 
• eiiv által megkövetelt többség' eddig is 
megvolt, mert 31 milliót képviselő be 
leies elfogadta a kiegyenlítési kvótát 
csak 6 milliót képviselnek azok a inte- 
lezők, akik mindenáron csődöt akartak. 
Most azonban, ha a csatlakozott hitele­
zők továbbra is fen tartjuk Írásbeli nyi­
latkozataikat, a többi hitelezők hozzájá­
rulása nélkül is megköthetik az egyessé- 
get a bankkal.

és

34 milliós vámbírságra Ítélték a 
szatmári Első Erdélyi Művirág és Szem- 

elgyáraf, miután a ssempézés vádja
áléi

__ (Software-Szuinwr, március 29. Az 
! j Kelet tudósítójától.j Nem mindenna­
pos csempészési ügyben hozott ma dél­
előtt ítéletet a szatmári törvényszék 
Dascal-Nagy tanácsa. Az ügy szálai 
.1920. augusztusába nyúlnak \ issza, 
amikor feljelentés alapján az Első Er­
délyi Szemfedél és Mii virággyár tulaj­
donosamul- Weiss Éliásnál és Spiegel 
Dá, innál í dieorghe Liscu vizsgálóbíró 
házkutatást tartóit. A házkutatás alkal- 
,iVi' 1 eégtuldonosok lakásán egy ke- 
v. s selyemárut találtak, amelyet azonnal 
elkoboztak. A cég egész irattárát, üzleti 
könyveit és levelezéseit szintén lefoglal­
ták é.s elvitték.

A vámhiv(italban a cég nem tudóit 
l'C'töen védekezni, miután összes iro­

mányait éledték
udta dokumentumokkal iga-es c nem

y k>< tü £ y»-

zolni. hogy az áru el lett vámolva.
Az egyik cégtulajdonos: Weisz Éliás 

azzíil védekezett, hogy annakidején a 
.lagyaroi.-zágon levő Ókorito községben 
.olt üzlete és a nála lévő selyomiárut még 

<iz irn péri um változás előtt, az üzlet {el­
oszlatása után hozta magával. Ezt az 
állítását tanukkal és okiratokkal iga­
zolta A vámhatóság jegyzőkönyvet vett 
fel az esetről és a céget 14,000.000 lej 
pénzbüntetésre ítélte és négy millió vám 
luxa megfizetésre kötelezte, mert behihzo- 
nyitottnak vette a csempészést annak da­
cára. hogy

az üzleti könyvekből világosan ki­
tűnt. hogy az áru legitim utón ke­

rült az országba.
A cég természetesen megfellebbezte a 

hatalmas büntetést, amelytől függetlenül 
bűnügyi eljárás indult a gyár ellen. A

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt
O C U ), P I A T A U NIKII 7. s 7, é ni
Fiókjai: Dés, Dicsőszentmártoo, Gyulafehérvár Marosvásárhely és Nagyváradon.

Saját tőkéi 8 a millió lej.
Affiliált intézetei : Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tordán, Alsófehér- 
varmegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarheíymegyei Takarékpénztár 
r.-t. Székdyudvarhelyen ésSz.-Kereszturon, Szászréger,vidéki Takarék- cs Hitel r.-t. Szászrégen 
ben és népbank r.-t. B.-hunyadon. — Mindenbankügyletet legelőnyösebben végez. — Pnge- 

gj délyezett devizahely. Arurak árai a vasút mellett. Betéteket elfogad

bünüg-yi részben néhány hónappal ez­
előtt volt meg a tárgyalás. A törvény­
szék nem látta bebizonyít ott nuk a csem­
pészést és ezért a cég tulajdonosán jog­
erős Ítélettel felmentette.

A ma lefolyt polgári perben, a réget 
mindvégig képviselő dr. Borgida József 
védő kérte a vámhivatal által felvett 
jegyzőkönyv megsemmisítését. mert a 
jegyzőkönyvnek olyan súlyos alaki hi­
bái vannak, amelyek a törvényben mint 
semmiségi okok vannak megjelölve

A védő hamisnak deklarálta a vám- 
jegyzökönyvet,

inéit az abban foglalt töny megái lapi- 
tósok teljesen valótlanok, amint ezt ok­
iratokból is bizonyíthatja.

A védő érvelése szerint a vámhivalal-

Tcrményraktár vagyonát, amely u"yan- 
csak az Ipar és Népbank vagyontömegé­
hez tartozik.

A Szántó Uezsü és Fia cég kapott 
bízást a v aradi Ciontemplom vas- 
munkáira. Mint ismeretes, a decemberi 
rombolások alkalmával ‘a nagyváradi 
Ciontemplomban az elmemor előtti ha­
talmas vaskerítést apró darabokra 
zúzták össze. A Ciontemplom rcstair 

! ráiási munkái között az uj vaskerítés 
elkészítésére kiirt pályázatot az or­
szágszerte jót ismert Szántó Dezső és 
Fia cég redőny gyára nyerte el. a 
Szántó cvg mélyen az önköltségi áron 
alul lett ajánlatot és a vaskerítés el­
készítésére külön szakembert alkalma- 

I zott, aki a legszebb iparművész! ter-
nak bizonyítékokat kellett volna produ- j vek szerint fogia az uj vaskerítést el 
kalni, de a vámhivatal bizonyítékok ! készíteni, 
hiányában kő vetkezte lesekre építette fel 
a csempészés vádját. A cég a vámhivatal
következtetcseível szemben eredeti fu­
varlevelekkel és számlákkal igazolta, 
hogy az állítólagos csempészett selymek 
szabályszerűen el lettek vámolva

A törvényszék nem vette figyelembe a 
védő előterjesztéseit és

helyben hagyta a vámhivatal áldd
kirótt harminc négymillió tejes bír­

ságot
A nagy meglepetést, keltő ítélet ellen a 

\ edő fellebbezett a táblához, ahol minden 
valószínűség szerint tekintetbe fogjak 
venni az ügy büntetőjogi részében ho­
zott felmentő iléletet és a cég szabáiv- 
szerü vámolást igazoló okmányait is.

Az Első Erdélyi Szemfedél és Mtivi- 
- ággyárat néhány esztendővel ezelőtt 
alapította Weisz Eli-Ls é.s Spiegel Dávid. 
A gyár Romániában egyedülálló virágzó 
üzem, jelenleg kétszáz munkást foglal­
koztat, akik ha jogerőre emelkednék a 
horribils bírság, kenyerüket vesztenék, 
mert a cég képtelen ezt az összeget meg­
fizetni.

Ma tárgyalják az aradi Ipar es Kép- 
bank elleni csödkérésl. A felszámolás 
alatt álló Aradi Ipar és Népbank Rt., 
amelynek „székházát, a Bohus-palotát a 
napokban árverezték el 25 millióért, tud­
valevőleg megegyezett összes hitelezőivel 
a felajánlott kvóta alapján. Annál na­
gyobb feltűnést keltett azután, hogy I 
Éránk István és felesége, Kadas Tibor j 
es Kádas Pálma, miután a megállapo­
dást alairták, beadvánnyal fordultak az 
aradi törvényszékhez, hogy a bank ellen 
f ondelje el a csődöt. A bíróság március j 
29-én fog a csőd kérés felett határozni. I 
lit említjük meg egyébként, hogy április I 
2í)-án árverezik cl az Aradi Ara- és !
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Színház - Művészet
Magyar Színház műsora

prntek: Balról a harmadik. (3-adsaor. 
Somogyi Nusi vendégjátékával. Na­
pi beriet 35 szám. C). Sszám: 291.

<:,mbol délután .5 'A-k.or: Erdészleány. 
Ifjúsági előadás nagyon olcsó hely- 

arakkal. Bevezető előadást tar* dr. 
kántor Lajos}. Sszám: 292 .

s-...iibai este 8X-kor: Olympier. (Molnár 
Ferenc legújabb darabja. Először. 
Poór Lilivel. Premier-bérlet 36 sz./ 
Sszám: 293.

Yflstirnap 2L-kor: A gyimesi vadvirág. 
Olc- ) helyárakkal). Sszám: 294.

Eruirnap 6-kor: Olympia. (2-odszor. Bév- 
lvlszünctben.) Sszám: 295.

Y,i<(iritßp 6 és háromnegyedkor: Halról 
■ harmadik. (-Vedszer. Somogyi Nu- 
-i bucsuföllépésével. Napi beriet 36 
-zárni. A). Sszám: 296.

Olymp,a. (3-adszor. Napi bérlet 36 
.: Sszám: 297..

Kedd Olympia, (i-edszer. Napi bérlet 36 
-zám. l . Sszám: 298.

bi
Olympia (5-ödször. Napi bérlet 

,iii A Sszám: 299.

Meghívó.
H Medgyest Hlíalános Tahavéhp. Rt*
M edgy esen, 1928 évi április hó 16-án d. e. 11 órakor, az intézet helyiségében meg­

tartandó XXI. rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése a XXI. üzletévről.
2. A felügyelő-bizottság jelentésének, az 1927 évi számadásoknak és nyere­

ség felosztására vonatkozó igazgatóság! ’nditványnak tárgyalása és a fölmentvény 
megadása,

3. Jelentés az alaptőkének 10,000.000— leire történt felemeléséről. Indítvány 
az alaptőkének 10,000.000’— leiről 20,000.000'— leire történő felemelése iránt.

4. Alapszabályok módosítása
5. Igazgatóság választása
6. Felügyelőbizottság választása.
7. Indítványok.

APRÓHIRDCtÉSCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb j 
betűvel 10lej Legkisebb apróhirdetés 5:t lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eíjegyzési hírek dija 250 let, 

előfizetőknek 150 i e i.

IV

VAGYON IWg-számls lezáratott Wl due* 31. TEHER

Pénztárkészlet . . . 
Tárca váltók . . . 
Értékpapírok . . . 
Folyószámla adósok 
Ingatlanok . . . .

Lei

A sz nházi iroda közleményei
O.'ympi''■ Holnap este lesz a premier­

je Molnár Fertile legújabb darabjának. 
Budapesten a Magyar Színházban mu­
tatták be március 2-án az OJympiá-t 

iyan sikerrel, hogy ma mar Amerika és 
Európa minden nagy városában készül­
tük az előadására. Még Molnár Ferenc- 

cgyetlenegy darabja sem aratott 
Iván diadalt, ami nővel az Olympiá-t fo­

gadták. Az Olympia öt egymásután! es- 
,foy >zinrekerülm: Szombaton, vasnr- 
ap (6 órakor), IteLfőn. kedden es szer- 

, i. Soha nem tapasztalt lázas érdeklő 
i-- e lőzi meg ezeket az előadásokat, úgy, 

hogy bizonyosra vehető, hogy mind az öt 
adást zsúfolt nézőtér fogja végigtap- 

oliii. A címszerepet, a gőgös hercegnőt 
!’ T Lili foeja játszani. Akinek nics még 
ivgye az Olympia valmelyik előadásához,
- . a pénztárhoz, biztosítsa helyét, 
mért az előadások napján a!icr lesz n.ár I 
jó jegy kapható.

Somogyi Nusi lmcsu foil epései. Ma este > 
a Bair- 1 a harmadik cimü opere’te-revü j 
kerül színre harma l>/or a Somogyi ' 
'%:isi vendégjátékával. Vasárnap két olö- j 
dúsban voz részt Somogyi Nusi dél- ; 
tan 3 órakor lcgbrilliánsafcb leghata i 

-osahb szerepet játssza a Csokos aszóny- i 
j,:ln este háromnegyed kilenckor pedig 
a Balról a harmadik cimii operette-revü- j 
ben tartja bucsufollépé-eit. A kolozsvári ; 
közönség amely tetszésének és elragadta- | 
tásának minden jelével elhalmozta >o- i 

gvi Nusit eddigi föllépései alkalma- ; 
v 1. "arra készül, hogy ovációjával felejt- j 
kötetlenné tegye ezt a buvsuföllépést.^ 

i;iUl Wegener vendégjátéka néhány 
n m h(d<u,ztast szenved Sürgőn vértesi- i 
t,Z érkezett a Magyar Színházhoz, hogy ; 
p,:;il Wegener az óriási siker követkéz- i 

■ ben Bukarestben kénytelen volt von- í 
degiátokét néhány nappal megtoldani 
lev a kolozsvári vendégszereplés pár j

3,904.754
29,430.613

233.500
45,559.837

2,000.000

81,134,706

Alaptőke 1927 évi oszta­
lékjogosultsággal

Lei 5,000.000’— 
Alaptőke osztalékjogosult­

ság nélkül L. 5,000.000 
Tartalékalap* ..... 
Kétes követelések tarta­

lékalapja** ....................
Nyugdíj alap*** . . . . 
Folyószámlái hitelezők 
Betétek könyvecskére

Lei 50,127 417 — 
Betétek folyószámlán

Lei 9,258.940 — 
Visszieszánátolt váltók 
Fei nem vett osztalékok 
Kifizetetlen adók . . . . 
Átmeneti tételek . . . . 
Nyereség................ ... •

10,000.000!-
1,400.314:-

400.00j| 
463.760' 

5,728.860

59,386.357 
i 737.930 

24.382 
400.208 
336.516 

1,256.379

niöD Tvn rrpT2
Wer mir hi meiner 
elender Lage hilft, den 
wünsche ich von tie­
fen Herzen ein B'’P!
*mrtf\ ******** ****♦• “>“>>*I US. j fc . ö C LJ -I .im

Adresse: E!ek David, 
Careimari, Fény-ucca 
31^

Házasságokat
diskréten és gyorsan 
közvetít „Z vik“ há- 
zasságközvetitői iroda, 
Aibajulia, Str. Andrei 
Mure$an No 17 (Vá­
laszbélyeg 272

Oti *5 ei.SK

Szerény elszegé­
nyedett, int.-ilfgens úri- 
leány keres házvezető­
női állást. Faiura, vi­
dékre is elmegy. In­
formáció es cím a 
kiadóhivatalban, 318

At anas tudáson
kis állomás vagánya 
mellett, fatelepre at­
ka! más 2000 m2 telek, 
lakóházzal és raktá­
rakkal azonnal kiadó. 
Cim Kornreich. Buzáu 
Bui. E isabeta 29

yr C :

»-

81,134,706

Hntr

Hz Igazgatóság.

iíHjbevfSrji::í~is,e'fr

* Ez évi hozzájárulássá! Lei 1 500.OGO.
** Hz évi hozzá (árulássá i Lei 750.000. 
”* Ez évi hozzáj -ruiáss : Le 500.100’

Csinoséin butoro- 
< zott utcai szoba áprí- 
j :is '-re kiadó, Papb- 
1 utca 47.

Legújabb villany- 
fel vetelü kitűnő 
„Syrena“ gramo­
fon müvészleme- 
zek 98 leiért kap­

átok. Legújabb 
slágerek. Trjs ká­

nál — Cluj

ÖOOÖÖÖÖ
e®*mFe23r.;-«Es»E*raiCj9Bsr

cganel|
fierarie - vasüzlet |

CLUJ
(Kolozsvár) P. M. I 
Viteazul 13. szám.

^ Telefon lO 43 j 
kiswaa«»«*« Mwn
ooooooo

Hatalmas
par kettes, iiáro:r abla­
kos, központi fekvésű, 
elegáns szoba, elő­
szobával, bútorra1, 
va: y ané’kü kiadó — 
Ajánlatokat az Uj Ke­
let kiadobivataiäiöa 
„Monostori úti“ jeö- 
gére kérek.

Egy angol media
nikaju ; ovid íekete- 
zongora bérbeadó. — 
Cim a kiadóban.
Keresünk eey 2 szóra, 
kenvha, ü döszobas 
lakást,lehetői.g a bel­
városban vagy a hoz 
közel. Cim a kiad- ba.

m

it

a Weintraub Bianka gj
g fényképészeti műterme

S Wesselényi M.-u. 21. a. nyílt meg
Bi ^ —

Clr.aú Gad|a: Das PdSBchtbisch 9C

m

isi

napi halasztást 3zenvot Holnap közölni !
foe uk mái a vendegjátók pontos napját, j 
\alamint a helyárakat is.

No. 253-928.
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Comun tatea isr. őrt h. autonoma
Str. Dubalarilor No 1 — Clu»

Pr:nirab:n Akiha Gla-ner, Cluj DD'nr zbt IN
-."rL rrsr }CN “ r1*“ ns
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Bernfeld:
Die jüdische Literatur 

Klausner:
Neuhebräische Literatur 

Schlesinger:
Einführung in Zionismus 

Zollschaun
Revis. des jüd. Nationa­
lismus ........................ •

Bialik
Gedichte I-Il....................

Landsberger
Das Gettobuch (geb.) 

Krojanker
Juden in d. deutschen 
Literatur........................ 150

Pinsker _ .
Autoemaniipation . . .

Max Brod
Heidentum, Christentum,
Judentum I-il....................
Me rendelhetők az üj Kelet könyvosztályában - Kolozsvár

30

350

Max Brod
Im Kamp um das Juden­
tum (geb.)................... 60

Mauser
Spinoza........................ 120

Tharaud
Im Schatten des Kreuzes 70 

Friedemann
Das Leben Herzes . . 40

Die besten jüd, Anekdoten 25 
Robinson

David Wolfsohn ... 60
Gronich

Dr. Simon Aron ... 35
Herzl

Philosophische Erzähl. 130 
Perez

Die Goldene Kette (geb.) 60 
Herzl

Neue Ghetto .... 60
Böhm

Die zionist. Bewegung 150

cípés zjp-utca 2 szám alatt ke
züi.iök a legújabb divatu

cipő MlönlBpsslih |
"S8Bee»«aee#6s*»i

MataaBamaac..w-’r ——
Szőlőoltványok f
amerikai sima és gyökerei; vesszők leg­
jobban és garantált faitisztán 
kaphatók Caspars Fr.-néf Medgye- 
sen (jud. Tárnává maré. Árjegyzék ks-
xámtra. Ügynök kerestetik

lei
m11
i■
1■
GtB

inninooiaiGiaoeeHaffifflüllfflSllBSSl

Telefon
13-Oti Tel!

fűtésre
1000 kgr. vágott bükkfa-göcsöt 

mm lejért ház-
3 3Ö hoz szá,,it

I a
Str. Enescu (v. Gyufagyár-u.) 55

mm ■ ' : "T' -
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BETULAH
pátosz és mélységes hál rvi-Na

lett :i szavakban, amikor azt mondotta 
hogy nem tudja, milyen birodalomnak 
3 . királynője Nemcsak kíváncsiság 
>olt táléni, amikor utana mentem, 
hogy végére járjak a dolognak.

amikor elértem, igy szóltamre.n vs 
hozzá:

—■ Mondhatom önnek, én, aki re­
publikánus országból jöttem, nagyon 
szívesen fogadom el önt királynőmül. 
Ls mint felséges asszonyom hűséges 
vazai'Usa nem engedhetem meg, bogi' 
kiséiVt nélkül egyedül .túrion az éjsza­
kában.

~ Bícu mindenüvé elkísér, ahová 
CoidK megyek! — felelt nyugodtan.

bz igaz. Isten állandóan velünk 
vau- azonban ez az éjszaka itt és ezek 
a hegvek...
... ,/■z an/lá! 'ohbau érezteti isién 
.yzt'i.erei. Apám imái segítségévei bár 

n.-cív^ óraban cl tudja hagyni a földet 
es luxe felszáll az egekbe. Én felém 
ázom>an az isteni extázis csak isten 
szau.iu ege alatt borul és leginkább 
éjszakánként, amikor egyedül járok 
Ke.ek a sírok között. Isten napközben 
láthatatlan számomra, aminthogy nap- 
nai a csillagokat sem lehet látni.
- Nappal is láthatja a csillagokat, l 

j a beletekint egy mély kútba — mon- 
dottaiii gépiesen.

.Megértettem, hogy Ben Dávid leü­
ti > a. hogy önmagát kiálynőnek tartja, 
emiez valami köze van az ő királyi 
származásának

Irta: Izrael Zamg«viíi. 
maradíiassak. szenirüaZdáin mégis 
hányást tett ön ni ágának, hogy 
vagyok a subában és ez; nag'i 
iteix pazarlásnak tekintette,

A nap nagv, esvmenye mosr a rabbi­
nak reggelenként való megjelenése 
volt. A ..királyi palota“ ajtaja körül a 
zarándokok tömegei állottak, hogy 
! :-en í kividtől egészséget, szerencsét 
es gazdagságot könyörögjenek. Csa­
vargó és földbirtokos állottak egymás 
meliclí szorosan. Szegény parasztasz- 
szonyok elhanyagolt rimáikban, ék­
szerekbe dúsan megrakott városi 
asszonyokkal tülekedtek egy kis hely­
eit. Vigasztaló gondolat volt számom­
ra tudni, hogy ,,a szent királynő“ biz­
tonságban él tornyában, noha én a 
nap minden szakán kerestem öt abban 
a reményben, hogy mégegyszer be­
szélhessek vele.

Magam előtt, is különösnek teils zed 
hogy nem volt bátorságom egyszerű­
en odamenni a házba és meglátogatni 
öt. he úgy éreztem, hogy az ilyen 

1,1 '->3 ívKimxauu köznapi eljárás széjjeltépné a közöt • 
egyedül járok { Link lévő gyöngéd poctikus szálltakat.
ctPn 7(411 TF*! íi 1 mrrtr ío i-ÁhxhnáiA.'-omelii! agy is vélekedtem, hogy 

,iern fognak hozzáengedni. Biztonságot 
szereztem magamnak afelől, hogy Ben * 

■ avid leánya volt és iiogy az öregnek 
három leánya kőül kettő korán elhalt. 
Közíebbicket azonban nem voltam hai- 
Jandj megtudakolni. Attól tartottam, 
imgy rövid ismeretségünk gvöngedsé- 
ge és titokzatossága ezáltal is elpusz- 
tuk Ha tovább érdeklődöm, akkor Jár-T , . i ^ ivvauu ui uLMoaom, akkor tar-

stvii minden nagy lelek számára f cili esetleg elmondja, hgy a nő eszelős
tír? 6S, !fal0 De én f vagy valami ,„as mesét mondana és 
. á.'m ‘ j !? n x.dvzv ok ilyen fölényes [ efzei ezt a költői jelenséget számomra 
teilen es napközben bizony nem ér- 1 elpusztítaná.

ielenl-;- Nem tudtam biztosan, az 5 lámpája 
• * nr c.-,SZtiIvd- i -envlik-e esténként a ioronyszolv ah-

Azonban a nap is isteni - felel- lakából. De amikor láttam a világossá-
1- ? ~ ~ ? ' 1 ' ~»em. oden az örömben is megnyilatko­

zik " *-----; -1 ■ *
a szomo- 

azt

és a napsütésben is.
- isten nem egyéb, mint 

nisag hearanyozása!
- Ilii nem igy vélekedem és 

Hiszem, önnek sem szabadna így pr»-
■^!n'c-, V"’ aki elvedül, koiostorsze- 
nen iaaik egy toronyban és alig érint- 
*fk ««krekkel és éjszakánként a

k,lzo”- ürk:'- Mit -tud ön az 
..éti í es ki in on üt óta önnek, liog’’ 
:iZ .'-'*et olyan szomorú?

• Osuv \isszn beszéltem, lázas agvam 
iU.Ktaíasa szerint.

~k vI^«f .szomorúan érzek. Vájjon 
• f ovfk’ amelyek idelátszanak 

raaiV <?r0ií -s/op,->ruság szimbolu-

,szVnci . Mélységes bánatot
art,it4.i. el, de azért volt 
valami vigasztaló is.
... ' “f'\ éjszakát — köszönt ismét, de 
most mar barátságosán
hr^Vn 3 nö haíasa alatt állottam, 
hogy többe nem kisérclícm meg kö­
vetni or. hanem megállottám és figyel- 
tem. mmnt n hegy lábánál a sötétben 
maga.' szép alakja eltűnik.

hogy 
áru yé-

tt szemekben

got odasiettem a folyó partjára, 
ne lássák egyebet, mint saját árnyé­
kom játékát a sziklás fehér part oldal és 
a sírkövek között.

Nyilvánvaló vokt előttem, hogy d 
-jí *- aktitják a zarándokok szemei 
' /ejteni. Lehet, hogy a normális 
időkben el laRyatott ut. amely tel,esen 
ottnonosnak látszott, most már nem 
olyan oizíonságos.

Amikor végül Jarchi előtt nmgis 
megjegyeztem, hogy Ben Dávid ieá- 
v;- a i'gyiatszik nem hagyja cl többé 
a ,<izaí’ a rosszindulatú mosoly isméi 
megjelent a mmos ember szája körül.
miálit/" Uíryi'atszik- 011 iatta mégis Be

Igenis — mondottam zavarodot- 
cs 0,l,Ufcm- üogy megtudtam a

Ha a bolondok megbolondulnak, 
akkor a bölcsek okosakká lesznek - 
mondotta olyan nagyképün, mintha 
orákulumi bölcsességet ejtett volna ki 
száján.

Otthagytam.
Azonban Jarchi egy uj ötlethez sc- 

gitett. Azt mondotta, valaki elvehetne 
feleségül. Megkérdeztem magamtól, 
miért ne lennék én az a férfiú, miért ne 
viliessem Betuláht magammal Ameri­
kába, — az óvilágnak ezt a drága 
szép kincsét. Szabad angyali terem­
tés, nemes vonásokkal, olyan nö, aki 
után mindig vágyakoztam, akit azon- 

■■ ban ..fess“ leányainak között hiába 
kerestem.

Még ha igaz is, hogy Ben Dávid 
őrült és a leányra szüksége lenne kaír 
balisztikus misztifikációinál, úgy én 
épen elég gazdag vagyok ahhoz, hogy 
ha arra szükség van, kártalanítsam. 
A leány bizonyara nem volt felvilágo­
sítva apja ügyeiről.

Miután megnyugodtam, az egész 
ügyet a legkomolyabban mérlegeltem , 
és megvilágítottam magamnak. Vaj- j 
ion. mit szólna Betulah ehhez? Vájjon I 
eljönne-e hozzám feleségül, vájjon j 
\ olna-e bátorsága velem, ismeretiem ■ 

\ aias. civilizációja országba jönni? - 
Vájjon az ilyen házasság a végén nem ’ 
szülne-e egyenetlenségeí?

Három napon at küzdöttem magam­
ban és közben mindig arra tártam, Be­
tulah tornya felé.

Harmadik este észrevettem, hogy a 
háznak ama részén, ahol a torony áü, 
lármás emberek gyülekeztek Fel­
néztek a toronyszoba ablakára, kört 
Képezték és hangos ének közepette tán 
cobak. Az éjieknek eleinte egyetlen 
szavát sem értettem, a dal egyre is- 
n vtlödött és a körtánc egyre viharo- 
sabóá vált. ügy tetszett nekem, mmt- 
, Betuláht felkérnék, hogjy a jövendő 
Join Hadm alkalmával (az ítélkezés 
na pia íi, -.maikat közvetítse isten előtt.
. Amikor később imájukat emlékezet­
ből lejegyetzem, észrevettem, hogy a 
verssorok kezdőbetűi Betulah nevét 
adtak.

szes. más, különösebb butordiszt nern 
találtam a szobában. () maga is egy­
szerűen volt öltözve. Fekete bársony- 
sapkája alól fehér hajfiirtiei leomlottá; 
és egyesültek szakállava'. amely km 
moly arcát méltóság! cím övezte 
Lgyanazt az előkelő benyomát tette 
ram, mint amikor először láttam 
hosszú szőrmével szegeti kabátja egv 
középkori tudós embernek a ben von-; 
sát keltette. lid

— Béke veled, idegen, aki már uiv 
végen élsz közöttünk! - mondotta 

Zöldes szemei különös fényben ra 
gyogtak.

— Béke! — mormogtam.
Balkezével ti vette az átnyújtott pa­

pirost és homlokára tette. Észrevet­
tem, hogy gyűrűiének perzsa sma­
ragdján sugarak játszottak. A követ 
nézte mereven

-- Különös, különös -- mormogta 
Megint csak a tüzes kerekekről, az 

íedegen leiekről beszélt, aki odaadta 
magát eszközül a sátánnak, a leiekről, 
amely sem a pokolba sem a menvor- 
szágba nem tud bejutni. Azután i; z_ 
zám fordult:

— Mit akar tőlem? — kérdezér* 
ties hangján.

— Ráírtam a papirosra dadogtam 
Néhány szó az egész.

Kibontotta a papirost és hang ...n ol­
vasott: „Az ön leányát akarom!“ 

Szemei szikrát hánytak:

^(AQÚHIVATAL 
Str. Báron)

SZEÍ'KESZíGSÉd 

Éjjeli telefon I
LLŐl ÍZLTŰS1 A íj

Egész évre . 1 
!-élévre . . 
Negyedévre 
Egy hó/a . .

XI évfolyam

«*•28 márci*

«Vége következik..

A regény meste­
reinek újabb

kötetei
Kapható az Uj Kelet könyv osztályában
Kellermann: A Schellenberg 

testvérek ....
Rudyard Kipi ng: Naulahka 

A tény kialudt . .
Kessel : A véres puszta .
Stefan Zweig: Első élmény
Berend Miklósáé: Lüktető 

talaj í-Ii..............................
Szine-ßava könyvek legújabb 

kötetei (250— 0Ü oldal)
W. Maugham: A magus

136
146
146
122 

ül 22

476

Nr- mrégiben < 
í --7,oc könyvet 
meknevelésről,

Esi m kiőzeiTel J 
5 eki nevelés vt j 
i {>>10' 1131 nt ü I 
t ;i a íalini nevel 

elési rendszá 
szüleiben zswnJ 
d -zen vedelt igaj 
1c bei gyakran 
olyanná, amityd 
lett- semmi eseti 
orvosprofesszor 
Í;V tvVŐ.liag ij 
ügyáré,Jván c- 
s így ép azt a il 
is, mint d felni 
mint a felnőttell 
öények v< fcj 

későbbi felnőiU 
A mai nevei; 

iskolai azonbarj 
V'.gy a túlzott 

tulí att -zigorj 
Jés r ‘ :• . 

konz rvatív és] 
I- a í a talmi : 
lőtérbe helyeza 

_;v=, rosszul 1 3 
. í: van létra 
írfikoráig, prij 

neivel a e j 
■ / i.-k ’•!' ne' 
Sövényekbe ülkj
szcrülc-g mecsej

halla*

;A viz tapadt mielőtt az uiév bekö 
s/oiu*-if volna. Az öivendetes

valami) olajággal a szájában. !>ape 
rLTt 1051 (}!kezó zarándokok "se-
hmm nAvm Szahad volt i°vább utaz 
...Utam tolna, mégis haboztam. An
doko*-mnfi m^a'-Mna!’ l,nirv a zárán 
,doko,x. «legei kezese érdekel. Ezek a
2arandokí>k valóban uj, idegen sziuc-
hu r/A™ faCV°! 6,etóbc- A ben szí 
(ott kereskedők boltimban szokatlan
*org.n!om volt. egy egész hadsereg ér'

c f ,a -Sv,i<jcs hegyi faluba, kiiló-
ík mÚJ oldail61 rokkan

'".‘C nywalyaliirfisek. betér
irán!rCV1--?eKC"VCk, -s «•**•««* c<v: 
.iram Aleps az emherek zöme ió
?n ár es ,.l"uen'li a cénzét szív 
/ ; “JIa kl Háromszorosát kellett 
n.nom a szoba árának, hogy egyedül

---- - V I ílvL
no nevet. Betulah! Betulah!

. A szivem megremegett a név 
tara.
futkos^ mh,<iig a ba!oíías kendőben

Nem várta meg amíg felelek ha­
nem hangos kacagásban tört ki, v.*v
voím 1 Inhiha egv tevéé lelt

- Úgy vélem, egyáltalában nem 
!ar k.1 r: mondottam olyan hidegen és 
közömbösen, ahogyan csak tudtam

Az uj fogalmak ellenére, amelyeket 
nt megszereztem magamnak, mégsem 
' .am egész nyersen elképzelni az is- 
.Cfn ítélkezést (Valószínűleg tliob 
könyvének egy kitételéből alkották, 
amely Kitételt fel világosodott rabbi­
tünk alfegóiaként magvaráznakj 
i iogy a lelek idonkint transz-állapot-

E. M. Hu!!: A sejk
Dominik Az égő piramis , 
Froudale: A fejedelmi autó 
Dekobra: Leányszökietés , 
A. Bennett: Lord Raln o 
Duse: Dr. Smirni naplója 
Rostiz: Gyönyörű Paris
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A mai család 
lesse got mint 
tilgt rakja rá 
Ivett, hogy örj 
neveino és a ti 
■ ni mint az 

az életet, 
t ■ V' * -Z.vÖZt 1 j 

Hogx a béca 
imiz.it ■.';«!» és aj

Nova iP8&Jmt§?íű.T»

vv.=uutes ese- I ivozomoosen. ahogyan r-cs.vSiÄ Äiüf idSE"; I Mirc icacÄ
,. , Jz onnan van, mert

r/bb,' n,!lr nem hízik saját enih»- 
reiben!

Jarchi - mondom fed dón — ön 
tudja, hogv ez csupán azért vm 
hogy Betűi,lát az. idesereglett csőcse­
lek elő! megvédjem.
, . ludom, nagyon iól ismerem a 
many apjanak politikáját. Csak azt ki 
Yanr;i’1; h°ky valaki venné el feleségül 
( S ';1 y'a ' '-Sfe lenne a mesterségének 

o nzk-tnek is vége lenne ’
— De akkor 

üzlete is — mondottam 
U^y Mtszik. mégsem rossz uziet ez 
z;:.r;indokl;ts. amikor annyit kap 
szobájáért, aniennvjt gkar!

Jarchi vállát vonogatki*

- —vz, mai a legii cSSZCDljme
no va-os/museg volt, mit magammal el 
huettem. különben is úgy vélekedtem. 
•n)g\ Betulah semmiképen sem alkal­
mas arra, hogy a felső bíróságok előtt masok ügyvédjeként szerepelj^ Egy! 
szciu, szomorú, végtelenül kedves íe- 
r niíes volt. ki maga is rászorul a 
szej eleme es védelemre.

Nem szerettem, hegy szivem hölgyé 
nek lakasa korül ennyien tiilckedje- 
ncK. Flliatarozíam. hogy minden körűi 
men vek között el fogom vinni őt cb- 
bol a kornvezetbő1 Oda akartam men­
ni apjához es az itteni szokások sze- 
"pt formálisán meg akartam kérni kc-
zásoinrTT? a!udía,m, crre az elhaíáro- 

I. ómra. de szándékom másnap mér
mmchg rendületlenül élt bennem, re- 
creli után azonnal odamentolr G7 
e,e- he!yvegyültem a zarándokok tö­
megébe es be akartam jutni a rabbihoz 
pv aranyat csúsztattam az aitónáiló 
kezebe es ezzel sikeült nemsokára be­
járnom. Az előszobáim!
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